

La Prensa

Sábado, 24 de octubre de 1936.—Santos de hoy: San Rafael Arcángel. Santos de mañana: San Crispin. El Sol sale a las 6'35; pónese a las 5'24. La Luna sale a la 1'34. Temperatura máxima: 26'. Mínima: 21'.

Quando el mundo entero se ha entregado al descanso, yo quiero expresar mi simpatía a esos hombres que salen adelante en sus empresas, y a pesar de las dificultades, han sabido dirigir los esfuerzos de otros hombres.—E. HUBBARD.

CONCERTADO.—APARADO 97

DIARIO DE LA MAÑANA.—SANTA CRUZ DE TENERIFE

OFICINAS: VALENTIN SANZ. NUMERO 15

INFORMACIONES DEL DIA

El Gobierno portugués publica una nota rompiendo sus relaciones con Madrid

Los bombardeos aéreos sobre Madrid causan destrozos considerables en la estación del Norte y en el cinturón de fortificaciones próximas a la capital.—Miles de asturianos, la mayoría sin armas, se refugian en Gijón

Nuestro General

Ha distinguido la Providencia a Tenerife, en estos momentos trascendentales en que el Ejército y el pueblo sano recuperan espiritual y territorialmente a la Patria, otorgándole un general que rijan sus destinos, como el Excmo. señor don Angel Dolla Lahoz.

La vida ha de entenderse como lucha; lucha por la salvación del alma y por la satisfacción de las necesidades humanas. La Religión y la Milicia son los dos frentes donde mejor se debate el hombre con su destino. A los pueblos, como a los individuos, los han salvado siempre los guerreros de estos dos frentes. Y a nuestra noble España, ¡de que modo!

En las mejores épocas Religión y Milicia marchaban de la mano y el Español ganaba el cielo conquistando el Mundo, completando el mundo podríamos precisar, ya que el Universo no se conocía en su total redondez hasta que España, con fe en Dios y fe en su propio destino, sacó, del depósito de los mares, un Nuevo Mundo.

La vida como milicia será el lema de la España futura. Con ser un lema actual no será, sin embargo, un nuevo lema. Religión y Milicia era la vida de España en los días de la Reconquista y de la Unidad, bajo las coronas de los Reyes Católicos, como bajo el cetro de Felipe II o de Carlos V.

Religión y Milicia era España en los áureos días del Imperio, y es natural que en esta hora del resurgimiento imperial de nuestra Patria, sean, también, la Milicia y la Religión las que impriman su sello en los futuros destinos españoles.

Quien lleva en su conciencia recta la doctrina de Cristo, y empuña en su mano, en prestigio de los merecidos laureles, el bastón de mando de nuestro glorioso Ejército, es la mejor representación en nuestro Archipiélago de la inmediata grandeza de España.

El Excmo. señor Comandante General don Angel Dolla presidirá el amanecer de estas Islas al alba imperial que desgarra la densa noche que ensombrecía los eternos horizontes de la Patria. Nuestra felicitación, en su cumpleaños, es tan sentida como laconica: ¡Viva nuestro General! ¡Viva España!

(Servicio de la Delegación Militar de Prensa.)

Hora de sacrificio y hora de generosidad

Cara al sol, con la camisa nueva, Falange Española, es la palpación de la raza en la hora solemne de la segunda reconquista. Es la España joven que se viste de azul para ir en busca de la Victoria. Es la voz de la Historia que resuena plena de emoción en los campos de batalla. Es el sacrificio de una juventud en aras de un excelso ideal.

Desde el primer instante que hicimos acto de presencia en la vida pública como organización política, ya sabíamos la misión histórica que tendríamos que cumplir. A nosotros nos estaba reservado ser la barrera infranqueable que se opusiera al paso de unas hordas sin Dios y sin Patria, que desgarraban el cuerpo de España. Sabíamos de antemano que la lucha sería dura porque el enemigo era fuerte y temible. Sin embargo, consciente de nuestro deber, nos pusimos frente a él, arrojando todas las consecuencias; indiferentes ante el peligro. España necesitaba de nosotros y dijimos: ¡Presentes! Y nos convertimos en luchadores cotidianos, incansables, poniendo en todo momento la fé en nuestro triunfo definitivo sobre los enemigos de la sociedad y de la tradición española.

Nuestra historia es historia de martirio y heroicidad. Las flechas simbólicas que llevamos bordadas en rojo sobre la camisa nueva, están teñidas con la sangre generosa ofrendada por

OBRERO CONSCIENTE: MIRA COMO DESTROZAN A TU PATRIA LOS QUE PRIMERO DESTROZARON TU CONCIENCIA. MALDICE A QUIENES QUISIERON HACERTE ESCLAVO DE RUSIA Y A QUIENES TE ENSEÑARON A ODIAR A TU HERMANO. GRITA CON NOSOTROS ¡ARRIBA ESPAÑA! QUE SOMOS LOS QUE LUCHAMOS POR DEVOLVERTE LA TRANQUILIDAD DE TU HOGAR Y ASEGURARTE EL PAN DE TUS HIJOS.

(Servicio de Prensa y Propaganda de Falange Española de la JONS. Tenerife.)

nuestros mártires. Cayeron con un ¡Arriba España! en los labios y nosotros, ante los que fueron a hacer guardia sobre los luceros, hicimos la promesa sagrada de ser fieles al ideal que les animaba en la lucha. Era la gesta heroica de este Ejército azul que comenzaba a escribir con su sangre la Historia de la segunda reconquista. Era la voz de la Fé, de la sangre y de la raza, la que hablaba por nosotros, llamando a rebato porque España se hundía con todo su tesoro de arte, de civilización y de cultura. Y fuimos los primeros en acudir y los primeros en caer.

Cuando el general Frahco, invicto caudillo de esta cruzada redentora, hizo brillar su espada con destellos de epopeya, nosotros marchamos, unidos a nuestros hermanos los soldados, por todos los caminos de España como los nuevos caballeros paladines del honor y del prestigio nacional. Estaba en peligro la Religión y la Patria. Todo lo que íntimamente ligado a España, constituye el espíritu de la tradición y del contenido material. En nombre de todo esto empujamos las armas en los frentes de batalla; sacrificamos la vida para con nuestra propia sangre fecundar el advenimiento de la Nueva España que al impulso de soldados y falangistas renace gloriosa y triunfante para volver a ser dueña de sus propios destinos.

Hora de sacrificio y hora de generosidad. Nosotros lo ofrecemos todo por la Patria y en nombre de ella pedimos que se nos imite; que se recoja nuestro ejemplo. Que cada cual haga la aportación generosa de cuanto necesita España para salvarse de la ruina, del deshonor y de la miseria. Vamos al sacrificio con la sonrisa en los labios y con una indescriptible alegría en el corazón porque sabemos que solamente así, luchando y venciendo a la traición de un marxismo bárbaro y destructor, es como puede devolverse a España su prestigio, su tranquilidad y sus riquezas. Pedimos generosidad, y no para nosotros particularmente. Pedimos en nombre de todo lo que está unido a nuestra patria; de todo lo que está ligado a nuestro destino. La sangre es nuestra y la damos a caudales en los campos de batalla, para que vuelva nuestra bandera, al paso alegre de la paz, como una anunciación del despertar de un nuevo día y del comienzo de una nueva Historia. Lo demás que hace falta, esperamos de la generosidad de los que sientan y aman a España.

Que se nos comprenda y que se nos imite. Cuando llamemos a las puertas del acadañado que se nos acocja como los que somos. Como los defensores de su Patria y como los defensores de su riqueza. Que Patria y riqueza, hogar y familia, estuvo a punto de destruirse y nosotros, con el glorioso Ejército, la hemos salvado a costa de nuestra sangre y a costa de nuestra vida.

Que tengan todos presente que esta que vivimos, es hora de sacrificio y hora de generosidad.

(Servicio de Prensa y Propaganda de Falange Española de las J. O. N. S. Tenerife.)

Varias noticias

LAS BALEARES

Hendaya, 23.—Un enviado de Havas en Palma de Mallorca dice que la guarnición de aquella plaza cuenta con un poderoso Ejército y una aviación potente, preparados para cuando reciban órdenes de atacar a Barcelona.

EN CARTAGENA

Hendaya, 23.—En los círculos oficiales británicos ha causado honda impresión la confirmación de los asesinatos perpetrados en Cartagena por los comunistas españoles.

Dicen los periódicos que todos los presos que estaban en las cárceles fueron vilmente asesinados como represalia por el bombardeo de los aviones nacionales a algunos puestos militares.

LOS NIÑOS

Hendaya, 23.—Las autoridades de Madrid, ante el avance de los nacionalistas, han ordenado se reanude la evacuación de nidos para los puertos de Levante.

El número de niños que ya han salido de la capital asciende a ocho mil.

EN TOLEDO

Hendaya, 23.—En Toledo ha comenzado a normalizarse la vida comercial. Muchos de los fugitivos han regresado a la población encontrando sus casas en ruinas.

Los rojos, durante su estancia en la población toledana, se dedicaron a saquear todas las casas, llevándose en su huida importantes cantidades de dinero y joyas.

ACTUALIDADES GRAFICAS



Los jóvenes que se hallaban refugiadas en el Alcázar, con uno de los soldados de Regulares de la columna Varela que tomaron parte en la liberación de los héroes. (Foto de la prensa inglesa.)

Aspectos internacionales

Se asegura que Francia e Inglaterra han obligado a Rusia a desistir de enviar nuevos auxilios a los marxistas españoles

Hendaya, 23.—El periódico francés, "L'Echo de Paris", comentando la actitud del delegado soviético en el Comité de no intervención en el conflicto español, dice que Rusia ha tratado últimamente de desembarcar en el puerto de Barcelona material de guerra y numerosos aviones, desistiendo de sus propositos ante la vigilancia de la escuadra de guerra de los nacionalistas, que tiene órdenes de hacer fuego contra todo barco mercante que no se detenga a su intimidación.

"Le Matin", al recoger el comentario de "L'Echo de Paris", dice que la nueva actitud de Rusia va en perjuicio de los comunistas de Madrid, que se verán privados de recibir material de guerra, pues el Gobierno de Francia, al decir de su presidente Leon Blum, mantendrá el acuerdo de no intervenir para nada en el conflicto español.

Otro diario francés, "Le Temps", comenta la actitud de los diplomáticos extranjeros al entrevistarse con signficados miembros de los Gobiernos in-

glés y frances para hacerles ver la gravedad que significaba para Europa un apoyo a los comunistas españoles, pues Italia y Alemania, dice, unidas ahora por fuertes lazos de estrechas relaciones, mantienen el acuerdo de intervenir en un conflicto internacional caso de que Rusia persista en su actitud amenazadora y ofensiva para las dos naciones fascistas.

A la actitud de Alemania e Italia, sigue diciendo el articulista, parece que se ha unido el Japon y otras potencias armadas, dependiendo todo ahora de la actitud que adopte la delegación soviética en la reunión del Comité Internacional de no intervención.

En los círculos oficiales de Francia e Inglaterra se da como seguro que la sesión de dicho Comité anunciada para hoy, a las cuatro de la tarde, será borrascosa, pues Alemania e Italia mantienen sus protestas contra la acusación formulada por la Delegación de Rusia en la anterior sesión.

El oro sustraído al erario nacional

El Gobierno de Burgos ha facilitado el texto íntegro de la nota dirigida por el general Franco a los Gobiernos de todas las naciones para protestar contra la expropiación sin precedentes que realiza el llamado Gobierno de Madrid al disponer libremente de las reservas nacionales de oro.

"El Gobierno español—dice la nota—no tiene derecho a disponer del oro depositado en el Banco de España para los fines que acaban de ser aplicados por los rojos de Madrid. Ese oro cumple la finalidad exclusiva de garantizar la cobertura de billetes, de acuerdo con los preceptos constitucionales, y forma parte del patrimonio nacional, de igual modo que el territorio de la Nación.

Conforme al artículo octavo de la Constitución republicana, es preciso el voto de las Cortes para exportar oro destinado a compras o empréstitos en el extranjero y el voto deberá establecer, al mismo tiempo, los procedimientos y modalidades de esta operación.

El régimen del Banco de España en sus relaciones con el Estado y con los portadores de billetes ha sido fijado por leyes votadas por las Cortes y modificadas por ellas.

Contra el uso que ahora se hace de

las reservas nacionales de oro han protestado energicamente los consejeros del Banco de España, unos en Burgos, donde hace poco se reunieron a este efecto, otros en Madrid, donde han hecho sentir su voz valerosa, aunque inútilmente.

Es de señalar que la aceptación de estas reservas por cualquier Estado extranjero constituiría una flagrante violación de la neutralidad, ya que, además de facilitar la expropiación, equivaldría a prestar auxilio a una de las partes en el conflicto, auxilio tanto más directo si se considera que el uso a que se destina este oro suele ser la adquisición de armas y material de guerra y que, una vez fuera de España, puede pasar fácilmente de un país a otro. Su sola presencia en el extranjero estimula las ofertas clandestinas de armas, hechas en favor de uno de los combatientes, dando lugar a posibles repercusiones internacionales.

No hay neutralidad eficaz si se tolera que una de las partes en el conflicto disponga libre y exclusivamente de nuestro oro nacional y, por ello, cabe desear que los Gobiernos que, a propuesta del francés, se han adherido a la prohibición estricta de exportar material de guerra a las fuerzas que luchan en nuestra Nación, ejerzan estricta vigilancia sobre el oro ilegalmente exportado al extranjero.

He de observar también que estos envíos de oro, contra los cuales protestó en su día la Junta de Burgos, exceden de las cantidades necesarias para adquisición inmediata de armamento y municiones, y el propósito de completar la expropiación de que se hace víctima a España parece confirmarse por el traslado a una población del Medite-

DE ANOCHE

Una impresión del cuartel general

Un piloto ruso prisionero.—Mientras pasan los aviones...

Navalcarnero, 23.—El enviado de la Agencia Havas comunica las siguientes impresiones del avance de las fuerzas nacionales sobre Madrid.

Después de la ocupación de Navalcarnero las tropas del Ejército nacional descansan. Algunas patrullas hacen el servicio de vigilancia en distintos sectores.

En el Estado Mayor del general Varela nos dan noticias de las operaciones de las columnas que operan en el sector de Illescas, confirmando que han obtenido objetivos de gran importancia.

Es imposible calcular el número de fuerzas que avanzan sobre la capital de España.

Se observa en la población un movimiento de tropas inusitado. De otros sectores de Toledo llegan constantes refuerzos.

Visitamos las líneas de fuego. El lujo del material de guerra es sorprendente. Piezas modernas de artillería de gran alcance y granadas de mano en abundancia.

Algunos de estos aparatos bélicos se trasladan de un sitio a otro con gran facilidad. Y tienen un radio de acción de más de 20 kilómetros.

Después que ocupemos un objetivo importante, con estas piezas podemos bombardear Madrid sin ser vistos, nos dice un oficial de Artillería.

Las baterías antiaéreas tienen un radio de acción que, sin tirar al aparato enemigo, hacen blanco. Todo lo que abarque su circunferencia de fuego es ametrallado.

Una de estas pruebas la hemos presenciado nosotros. Los rojos tenían un globo cautivo que iba dando la dirección a los artilleros. De pronto, se desvió de sus posiciones y se acercó a la de los nacionales.

Una de las baterías apuntó a unos tres metros de donde estaba el globo cautivo. Y los efectos de la metralla destruyeron el aparato. Su piloto, cogido prisionero, era ruso.

Por la mañana pasa por encima de la población una potente escuadrilla de aviones nacionalistas.

—¡Van a Madrid!—nos dicen.

—¿A bombardear la población?

—No; sólo los puestos militares,—nos responden.

Son aparatos pequeños y grandes. De bombardeo y de caza. Estos últimos, por su pequeñez, parecen de juguete. Apenas miden dos o tres metros de largo.

Una pieza de acero protege su parte inferior de los proyectiles.

—Esos aparatos pequeños—nos dice un piloto—tienen una velocidad de más de 450 kilómetros por hora.

Con la ocupación de Navas del Marqués, El Escorial queda amenazado. Podrá ser cuestión de unas horas o de un día la toma del pueblo. Esta es la impresión de Estado Mayor.

Se espera únicamente conseguir un objetivo por una de las columnas que operan en el flanco izquierdo de Navalcarnero.

Sobre nosotros pasan constantemente escuadrillas de aviones nacionales. Unas veces compuestas de 12 aparatos. Otras de 24. El paso de los aviones entretiene a todos. Se sigue su marcha hasta perderlos de vista.

Hace ya dos o tres días que ningún avión rojo hace acto de presencia.

A las 11 horas de la mañana regresan los primeros aviones de Madrid. Han arrojado proclamas y bombas en algunos sectores de la capital, nos dice el general Varela.

—¿Tardaremos mucho en estar en Madrid?

—Esto no es cuestión nuestra sino del Alto Mando, nos responde el general.

El avance por Guadalajara

Londres.—El sector de principal actividad durante el día de hoy ha sido Sigüenza. Este frente se encuentra muy alejado de Madrid en relación con los otros y se deduce que los nacionalistas quieren acercarlo antes de iniciar la ofensiva final, de forma que todos los frentes, al llegar este momento, se encuentren a distancias prácticamente iguales de la capital.

El diario del Alcázar

En 5.ª página continuamos publicando hoy el interesantísimo y emocionante relato de las peripecias sufridas por los gloriosos defensores del Alcázar de Toledo.

En días sucesivos continuaremos su publicación para dar a conocer íntegramente el curioso documento, llamado a figurar en los anales históricos de la grandiosa epopeya, verdadero timbre de gloria para la raza hispana.

POR CABLE

El Batallón de Tenerife realiza algunas operaciones en la provincia de Toledo

Talavera de la Reina, 22.21.—El Batallón expedicionario de Tenerife realizó hoy operaciones de reconocimiento de terreno, avanzando hacia pueblos que estaban aún sin ocupar en la provincia de Toledo.

En Navalcarnero se presentaron 250

FALANGE ESPAÑOLA ES LA PAZ, LA JUSTICIA Y EL TRABAJO. EL MARXISMO ES LA VERGUENZA, LA MISERIA Y LA INJUSTICIA DE UNAS HORDAS SALVAJES QUE QUISIERON DOMINAR EN ESPAÑA.

(Servicio de Prensa y Propaganda de Falange Española de la JONS. Tenerife.)

EL MARXISMO REPRESENTA LA BARBARIE Y EL CRIMEN. EL FRENTE POPULAR DE MADRID ES LA TIRANIA DE MOSCU QUE QUISO DOMINAR EN ESPAÑA. QUIENES LOS DEFIENDAN SON TAN MALVADOS COMO ELLOS.

(Servicio de Prensa y Propaganda de Falange Española de la JONS. Tenerife.)

fugitivos, entre milicianos y soldados, estos últimos procedentes del Batallón de Albacete.

También se presentaron cuatro oficiales de Infantería, recogidos en una ametralladora y cuatro fusiles ingleses.

En Chopinería nuestras tropas batieron con artillería fuertes contingentes de enemigos que se hallaban en la carretera de Madrid a Illescas.

En Cedillo persistió el ataque del enemigo con nuevos efectivos, que fueron batidos por nuestra aviación.

En Toledo se presentaron hoy un capitán y un sargento del Regimiento de Otumba, los que manifiestan que en Madrid hay millares de personas que quieren pasarse al Ejército, imposibilitándose la línea roja situada en todo el cinturón de la capital.

También hoy se presentaron en nuestras filas un alférez y ocho guardias de Asalto.

La Batería de Montaña de La Laguna continúa en la columna Asensio.—Julio Tudela.

Notas de Falange Española

Por la presente disposición queda terminantemente prohibido el uso de los emblemas y distintivos de la Falange por aquellas personas que no pertenezcan a la organización.

Quienes los lleven, habrán de demostrar por medio de su correspondiente carnet o recibo de simpatizante que se hallan inscritos en esta institución.

El jefe territorial, Diego Feria.

Queda terminantemente prohibido en toda la provincia de Tenerife la fabricación y venta de todo cuanto se relacione con la Falange, bien sean emblemas, lazos, banderas, fotos, gemelos, sortijas, carteles, etc., advirtiéndose a los comerciantes que deben retirar inmediatamente de la circulación todo cuanto obre en su poder.

No obstante, todos los que deseen vender algún artículo que tenga relación con la Falange, tendrán que solicitar de la Jefatura provincial de Prensa y Propaganda, la autorización correspondiente, enviando modelos y condición de venta.

UN SALUDO

La Jefatura provincial de la Falange de Tenerife ha recibido un atento saludo de don Juan Teresa, en el que participa haber sido nombrado comisario de Investigación y Vigilancia de Las Palmas.

Con entera satisfacción recibimos la noticia de la designación del señor Teresa para tan importante cargo, pues se trata de persona compenetradísima con nuestros ideales y siempre dispuesto a prestarnos una inteligente y entusiasta colaboración.

El general Dolla visita el Taller Patriótico

El Taller Patriótico que por iniciativa de don Pelayo López se ha inaugurado recientemente en esta capital, es una obra simpática, en la que se demuestra el patriotismo de la mujer tinerfeña. En él, centenares de señoras y señoritas trabajan diariamente con entusiasmo, confeccionando vendas y prendas de abrigo para el Ejército de operaciones.

Ayer tarde, giró una visita de inspección al Taller, el Comandante Militar, don Angel Dolla, acompañado del gobernador civil, don Julio Fuentes Serrano; el jefe de Estado Mayor, don Teófilo González Peral; el teniente coronel jefe de la Guardia civil, don Isidro Cáceres Ponce de León; el ayudante de S. E., señor Tártalo, y el comandante de Intendencia, don Eugenio de Nicolás.

El acto resultó brillante y animado, prestándole mayor atractivo la presencia de las bellas y simpáticas "operarias", así como de las señoras que cotidianamente trabajan en el Taller.

En primer lugar el presidente de la Comisión organizadora, don Pelayo López, expuso la labor realizada, confiando en que el pueblo de Tenerife, dada la importancia de la obra, siga contribuyendo como hasta ahora en una obra tan patriótica como caritativa.

Luego nuestro compañero "Crosita" improvisó unos versos, que fueron muy aplaudidos, deleitando a los concurrentes por la gracia y amabilidad de los mismos.

Por último, el general Dolla pronunció un breve discurso, teniendo palabras de elogios para las señoras y señoritas, y las estimuló para que continuaran con el mismo entusiasmo en la obra patriótica. Hizo un canto a la mujer, poniendo de relieve sus sentimientos.

El comandante militar fué muy aplaudido, dándosele repetidas muestras de afecto.

El acto, dentro de lo sencillo, resultó altamente simpático.

A continuación publicamos la relación

de los diferentes objetos confeccionados hasta ahora por el Taller:

- Almohadas, 14; bufandas, 103; calzoncillos, 151; jerseys, 334; mantas, 371; sábanas, 56; chalecos, 181; abrigos, 20; batas de médico tamaño mediano, 20; tamaño grande, 10; paños operaciones tipo A, 100, tipo B, 100, tipo C, 100; pañuelos triangulares, 100; vendas número 7, 100, número 8, 100; vendas de cuerpo, 100; sábanas para mesas de operaciones, 100; sábanas abiertas para operaciones, 100; mascarilla para la cara, 25; paños de operaciones tipo A, 17, tipo B, 75, tipo C, 50; paños triangulares, 47; compresas grandes, 10, y pequeñas, 50.

Hoy, en la Audiencia

Vista de la causa por el atraco de Gracia

En la mañana de hoy se celebrará en la Sala de Justicia de esta Audiencia, la vista de la causa por el atraco de la curva de Gracia, hecho ocurrido en el mes de septiembre del año 1934.

Se celebra este juicio en virtud de las nuevas actuaciones practicadas por la jurisdicción de Guerra, que dieron por resultado la detención de los verdaderos autores de tan criminal hecho, llegándose al total esclarecimiento del atraco, toda vez que los inculcados se hallan convictos y confesos.

La vista comenzará a las 10 de la mañana, ante el Tribunal de Urgencia, que estará integrado por los magistrados, don Emilio Gómez Miranda, como presidente, don Federico Campos González y don Antonio Espejo Hinojosa.

La representación del Ministerio Público estará a cargo del teniente fiscal, don Alejandro Cobelas.

De secretario actuará el del Juzgado de Instrucción, don Desiderio Sánchez de Sebastián.

Defenderán a los encartados los letrados, don Francisco Domínguez Quesada y don Mauro Sánchez Díaz.

Ocuparán el banquillo de los acusados, como autores del hecho, José Afonso García, José Díaz García, Felipe Jorge, conocido por Raimundo "El Matanzas", Rafael Jorge Rosa (a) "El Píson" y Luis Pérez Jorge (a) "Barricas." La vista será pública.

DE FALANGE ESPAÑOLA

Patronos y obreros: Colaboradores de Falange

Una misión esencial ha de llenar Falange en España. Acabar con la lucha estéril de clases, con la pugna innoble sostenida hasta hoy, con mengua y descrédito de la economía y de la paz nacional.

La nueva organización del trabajo en España habrá de permitir esto que parece un sueño irrealizable. Los Sindicatos obreros subsistirán, pero no como arma de combate, como instrumento de lucha social y política, sino como órganos vivos de cooperación, dignificación y mejoramiento.

Los sindicatos serán los encargados de capacitar al obrero y prepararlo para la lucha sana del trabajo. Serán también los organismos consultivos en el orden técnico, pero nunca las armas preparadas para la guerra monstruosa contra el capital y contra el trabajo mismo, anquilosadoras de potencialidades económicas y productivas y distensionadoras de posibilidades de unión y acoplamiento.

El Estado regirá la función del trabajo, ajustándola a normas racionales de equilibrio y cooperación. El obrero habrá de someterse a ellas y el patrono también. Y Falange, organizadora de este estado de cosas, no será, como algunos creen, masa dúctil, maleable, en manos del capitalismo, sino árbitro justiciero, balanza firme y ecuánime, sobre la cual los dos factores de la economía patria, capital y trabajo, han de medir el equilibrio sólido de una franca y cordial colaboración.

Esta es la gran obra en promesa de Falange, que todavía desconoce y no acierta a presentar una gran parte del pueblo español.

(Servicio de Prensa y propaganda de Falange Española de las J. O. N. S.)

Plaza de la Paz

Avenida de las Asuncionistas

SE ALQUILA una casa de dos plantas, con jardín y amplia comodidad para familia numerosa.

También se alquila un salón con accesorios de oficina, depósito, garajes y amplio solar, propio para industria o taller.

Para visita y condiciones, llamar al teléfono, La Laguna, 1572.

Información de la Comandancia Militar

ORDEN GENERAL DEL DIA 22 DE OCTUBRE DE 1936

Los primeros jefes de los Cuerpos y Unidades, remitirán a esta Comandancia general, antes del día 26 del actual, duplicado ejemplar del horario de invierno, para su aprobación.

En dicho horario se sujetarán y acoplarán todos los actos de instrucción y régimen interior a las horas que se señalan por los siguientes:

- DIANA, 6 horas.
- Primera lista, 6'15.
- Desayuno, 6'30.
- Instrucción práctica, de 7 a 10 horas.
- Relevo de guardias, 11'30.
- Primera comida, 12'30.
- Paseo de la tropa, de 15 a 17 horas.
- Oración, 17 horas.
- Segunda lista, 17'15.
- Academia de cabos, alumnos, suboficiales, analfabetos e instrucción técnica, de 17'30 a 19'45 horas.
- Segunda comida, a las 20'00.
- Retreta y tercera lista, a las 21.
- Silencio, 21'30.

Dicho horario empezará a regir el día 1 del próximo mes de noviembre.

Lo que de orden de S. E. se publica en la general de este día para conocimiento y cumplimiento.

ADICION A LA ORDEN GENERAL DEL DIA 22

Artículo único.—El oficial tercero de complemento, movilizado, del Cuerpo Jurídico Militar, don Pablo Hurtado Izquierdo, que presta sus servicios en la Auditoría de Guerra de la Comandancia General de Canarias, pasará desde esta fecha agregado a la Fiscalía Jurídico-Militar de la misma; pasando a la Auditoría el oficial primero, también de complemento y movilizado, don Pedro Doblado Sáiz.

Lo que de orden de S. E. se publica en la adición a la general de este día, para conocimiento y cumplimiento.

El coronel jefe de Estado Mayor, Teófilo G. Peral.

ORDEN GENERAL DEL DIA 23 DE OCTUBRE

Artículo primero.—Con el objeto de que se puedan encuadrar las colecciones de Ordenes diarias de cada uno de los distintos Cuerpos, procedimiento mejor para su archivo, conservación y manejo, todos los cuerpos adoptarán con la brevedad posible la conducta de ajustarse en la confección de dicha orden diaria, al formato de la del Regimiento de Infantería Tenerife número 38; y, a series posible, también como la del expresado Regimiento, impresa.

Artículo segundo.—Las milicias auxiliares, Falange, Acción Ciudadana y en su día el Cuerpo de Requetés, cuya organización militar les es tan grata, y tan útil resulta a la Patria, deben ir paulatina y constantemente progresando en su amoldamiento a las tradicionales y reglamentarias prácticas de los Cuerpos del Ejército. Conforme en este orden de ideas, a partir de mañana, remitirán diariamente a esta Comandancia General, antes de las 20 horas, cada una de dichas organizaciones, un ejemplar de la orden del Cuerpo u organización respectivas comprensivo de los servicios de los oficiales, clases y tropa dispuesta para el siguiente día; instrucciones señaladas, divulgación de las órdenes generales de la Comandancia y Gobierno Militar;

EN LA CUESTA

Mañana, domingo, a las ocho de la noche, se celebrará en el teatro "Cine-landia", de La Cuesta, una extraordinaria función artística, organizada por Falange Española de La Laguna, con la cooperación de Escuela de Arte y Juventud Católica de aquella ciudad, con arreglo al siguiente programa:

Primera parte

- 1.—Sinfonía por la orquesta.
- 2.—El sainete de ambiente andaluz, original de los hermanos Quintero, "El Chiquillo", interpretado por la señorita Clelia Arcaya y don Víctor Perera.
- 3.—"El Barberi de Siviglia", por el bajo cómico, don Honorio González.
- 4.—Romanza de "La Linda Tapada", por el barítono don Manuel González.
- 5.—Coro de "Repatriados", de la popular zarzuela "Gigantes y cabezudos", interpretado por un nutrido coro de caballeros, cantando el solo, a dúo, el tenor don Juan Delgado y el barítono don Manuel González.
- 6.—Palabras del joven periodista don Arturo Navarro Grau, perteneciente a Falange.

Segunda parte

- 1.—Sinfonía por la orquesta.
- 2.—Dúo cómico de la zarzuela "La Dolorosa", por la señorita Clelia Arcaya y don Víctor Perera.
- 3.—Dúo de la aplaudida zarzuela "Bohemios", por la tiple Isaura Febles y el tenor don Juan Delgado.
- 4.—"Campanero chino", por el bajo cómico don Honorio González.
- 5.—"Antes España muerta que viva y sin honor", poesía original de don Arturo Navarro Grau, recitada por la señorita Clelia Arcaya, notable recitadora mejicana.
- 6.—Coro de "Bohemios", interpretado por el coro general que representó esta zarzuela con tanto éxito en el Teatro de La Laguna, integrado por un nutrido grupo de caballeros y señoritas y acompañado por una notable orquesta, bajo la dirección del inteligente y conocido músico don Juan Estany.
- 7.—Palabras finales, por el secretario de F. E., de La Laguna, don Luis Mambiela de Vidal.

Es de presumir, por lo atrayente y sugestivo del programa, que este festival organizado por Falange resulte un completo éxito.

en fin, de cuanto es preceptivo en un verdadero Cuerpo armado.

Lo que de orden de S. E. se publica en la general de este día para conocimiento y cumplimiento.

SERVICIO DE PLAZA PARA EL DIA 24

Jefe de día: el comandante de la Comandancia General de Canarias, don Pedro Murillo Sasaián.

Imaginería: el comandante de la Comandancia General de Canarias, don Rafael Lecuona Hardisson.

Hospital, Infantería segunda capitán.

Vigilancia: primera zona Norte, un oficial, un sargento y un cabo de Artillería; segunda zona Sur, un oficial, 1 sargento y un cabo de Infantería. El Coronel Gobernador Militar, Cáceres.

CAMIONES PARA LA CABALGATA.—NOTA DE AGRADECIMIENTO

Al requerimiento formulado por el señor coronel de E. M., don Teófilo González Peral, presidente de la Comisión constituida para organizar la cabalgata que ha de celebrarse cuando nuestras tropas hagan su entrada en la capital de España, han acudido, poniendo a su disposición camiones de su propiedad, los señores que a continuación se citan:

Don Francisco Martín Ravelo, tres camiones; don Eladio Arroyo Herrera, un camión; don Dámaso García López, un camión, y la casa de don Sixto M. Machado, otro camión.

Por encargo de dicho señor presidente damos las gracias a los citados señores, y lo agradecerá igualmente a cuantos dueños de camiones ofrezcan los suyos respectivos, los cuales serán devueltos a la terminación de dichos festejos.

IMPORTANT DONATIVO

Mediante atenta carta, don Rafael Hardisson y Pizarroso ha tenido a bien remitir la cantidad de dos mil quinientas pesetas, con destino al Ejército en el frente de operaciones.

Esta Comandancia General se complace en expresar a dicho señor su mayor agradecimiento y satisfacción por tan patriótico y generoso proceder.

GOBIERNO CIVIL

Continuación de la lista de efectos remitidos para el Ejército y Falange: Doña Margarita García Franquis, un jersey; doña María García Franquis, un jersey; don Carlos Franquis Gil, 6 camisetas; doña Isabel Fernández de Veiguer, 2 camisetas y 7 toallas; Inspección de Primera Enseñanza (tercer envío), 48 mantas, 36 toallas, 576 pares de calcetines, 864 pañuelos, 12 bufandas, 48 pares de calcetines, 120 jerseys, 60 pull-overs, 120 camisetas, 24 camisetas afelpadas y un pantalón de soldado.

TALLER PATRIOTICO

Hoy, sábado, 24 del actual, a las 5 de la tarde, se inaugurará en el salón alto del Teatro Leal de La Laguna, generosamente cedido por su dueño, la sección del Taller Patriótico establecido en aquella ciudad.—La Comisión.

JUNTA PARA LA RECOGIDA DE ORO EN EL REALEJO BAJO

Presidenta, señorita Antonia María Méndez; vocales, señoritas Concepción Domínguez, Pura Albelo y Marina Toste.

«LAS VEGAS»

Sindicato Agrícola

Chimiche (Granadilla)

Por orden del señor Presidente, se convoca a Junta general ordinaria a los miembros de este Sindicato el próximo martes, 27 de los corrientes, a las 16 horas, con arreglo al siguiente ORDEN DEL DIA

- 1.—Lectura y aprobación del acta anterior.
- 2.—Presentación de cuentas para su aprobación.
- 3.—Informe de la Junta directiva sobre su gestión en el año transcurrido y presupuesto para el nuevo ejercicio.
- 4.—Ratificación de los acuerdos aceptados por los sindicatos en 2 de julio del corriente año y modificación de los artículos afectados por los mismos.
- 5.—Fijar las retribuciones del personal de este Sindicato, como la que ha de percibir el señor presidente o algún otro miembro de la Directiva, si ello procediese.
- 6.—Manifestaciones de los Sindicatos.

Chimiche (Granadilla), 23 de octubre de 1936.—El secretario, Juan Guillén. V. B. El presidente, Agustín Gómez.

De Las Palmas

Fallecimientos

Ha fallecido en esta ciudad don Diego de Quintana y G. Corvo, persona muy conocida y estimada.

—A avanzada edad ha fallecido en esta ciudad la señora doña Enriqueta González, viuda de Moreno, madre política de nuestro amigo don Enrique Alvarado.

Viajeros

En el vapor "Acera" ha regresado de Liverpool el exportador de frutos y vendedor en Inglaterra, don Antonio Bonny, a quien acompaña su señora esposa.

Después de haber visitado Inglaterra, Bélgica y Alemania, se encuentra nuevamente entre nosotros don Claudio de la Torre, representante de varias casas fruteras extranjeras y exportador de frutos.

DE FALANGE ESPAÑOLA

Con la mano abierta...

Muchos creen ver en Falange violencia, hostilidad, rigidez... Y es que no conocen la idea, el espíritu, el sentido de Falange.

Falange es hermandad, Falange es compañerismo, Falange es cooperación. Lo que Falange no puede ser es tibieza, debilidad, tolerancia maleable con lo indigno, con lo inmoral, con lo falso.

Falange es sinceridad. Falange es, su mismo saludo lo indica, una gran mano abierta, en gesto acogedor y cordial, invitatorio y atrayente.

Falange atrae. Falange llama.

A Falange se puede venir sin más bagaje ni credencial que una intención sana, noble y sincera. En Falange todo lo honrado, todo lo digno, tiene franca acogida.

Y aún más: el arrepentido, si lo está sinceramente, y lo prueba su limpieza de alma tras el error, tiene abiertas también las puertas y los brazos de Falange.

Pero ha de venir sin pretender engañar a nadie. Reconociendo sincera y lealmente sus culpas. Dispuesto a lavarlas con una noble y abnegada actuación.

Para el leal, amigo de siempre o antiguo enemigo, tiene Falange la mano abierta y abierto el corazón. Para el adversario solapado, para el relapso, para el indigno, aunque venga disfrazado con el mejor de las intenciones, el yugo y las flechas pueden ser marca de humana y divina justicia.

No se vea en Falange sino la ambición única, absoluta de un lema y una doctrina fundamental: salvar a España.

Salvarla de sus enemigos... y de muchos de sus "amigos" también. Salvarla de todo lo falso. De todo lo indigno y vergonzoso. Rehacer su prestigio y hacer arder, eternamente, como llama inextinguible, el sentimiento absoluto de respeto a sus magníficos destinos.

(Servicio de Prensa y propaganda de Falange Española de las J. O. N. S.)

Homenaje a los "Speakers" de Radio Club Tenerife y Radio Tetuán

Donativos recibidos en LA PRENSA

Recaudado ayer,	40'00
Sara Martínez de la Torre viuda de Becerra,	5'00
Josefina de Becerra Martínez de la Torre,	5'00
Francisco de Becerra Martínez de la Torre,	5'00
Cristóbal Roig Riera,	5'00
Antonio Octavio Peña,	5'00
José Leal Laserna,	5'00
María Leal Laserna,	5'00
Sara Leal y Leal,	5'00
Micaela R. Palazón,	5'00
Antonio Toribio Rodríguez,	5'00
José Losada Núñez,	5'00
Julio Navarrete Rodríguez,	5'00
Adela Herrera de Navarrete,	5'00
Pilar Navarrete Herrera,	5'00
Angel Guimerá,	5'00
José Arias,	5'00
Felipe Ibáñez Serrano,	5'00
Enrique Jiménez-Cruz Morales,	5'00
José Salazar Sánchez,	5'00
Ricardo Saurer Monclús,	3'00
Eduardo Silgo Morán,	2'00
Gregorio Amores Rama,	2'00
Domingo Molina González,	2'00
Recaudado hasta ayer,	144'00

UNA ACLARACION

Interpretando el verdadero sentir del pueblo tinerfeño, tengo que hacer (y lo hago con sumo gusto), una aclaración, mejor dicho, una rectificación, a la "iniciativa" que LA PRENSA me publicó en su número del día 21 del corriente mes.

Esa "iniciativa" abarca a todos los señores componentes del Radio Club Tenerife: a su insustituible y activísima Junta Directiva, a su inagotable "speaker", a su inteligente personal técnico y auxiliar que ha desarrollado una labor tan supina como callada y digna del mayor encomio. En fin, a todos esos señores del Radio Club Tenerife que han puesto de manifiesto una y mil veces su acendrado españolismo, su fé ciega y entusiasta por la causa de la salvación de España, y simultaneando su incommensurable labor enalteciendo y elevando el nombre de Tenerife, isla prodigio que la Naturaleza le dió el don único de ser la mejor y más bella del Mundo.

Mi "iniciativa" pudiera ampliarse en el sentido, además de lo ya expuesto en ella, de que la Comisión que ha de nombrarse al efecto, recabe de las autoridades regional y locales, la oportuna autorización—cuando se considere llegada la hora—para celebrar una manifestación pública que partiendo de la Plaza de la Constitución, pase por el Ayuntamiento y por la Comandancia General, al objeto de que se unan a ella los señores representantes que pudieran designar los Excmos. Sres. Alcalde y Comandante General, siguiendo al Radio Club Tenerife donde rendirá homenaje y pletisía el pueblo tinerfeño saludando y premiando con una formidable ovación la labor gigantesca de esos hombres del Radio Club que con tanto ahínco, desinterés y amor, han hecho todo lo que ustedes saben... y más.

En este sentido queda rectificada y ampliada mi "iniciativa". Este era y es mi verdadero sentir, pero mi falta de expresión no supo ni sabe hacer otra cosa.

Manahem Moya Martos

Sorteo de una gramola

La señora doña Aureliana Arnay de Zamora nos comunica que en la sección de las 6'30 de la tarde del próximo domingo, 25 del corriente, en el Royal Victoria, se verificará el sorteo de la magnífica radio-gramola marca "Crosley", que generosamente le fué donada por Sucesores de don Félix de la Cruz, para que fuese sorteada en la tómbola que a beneficio de la suscripción iniciada para las fuerzas que luchan en el frente de Madrid y de Falange Española, estuvo instalada por su iniciativa y de otras señoras de esta capital en la plaza de la ciudad de Tacoronte durante las pasadas fiestas del Santísimo Cristo.

El producto obtenido en la venta de billetes para dicho sorteo y tómbola, asciende a tres mil pesetas, de las cuales la señora Arnay de Zamora ha entregado ya la suma de 1.500 pesetas con destino a cada una de las citadas suscripciones patrióticas.

Colegio Oficial de Médicos

DE LA PROVINCIA DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

CITACION A JUNTA GENERAL EXTRAORDINARIA

De orden del señor presidente de este Colegio Oficial de Médicos, de esta Provincia, se cita por la presente a Junta general extraordinaria, para tratar de los asuntos que van relacionados en el orden del día que al final se inserta, y cuyo acto tendrá lugar el día 10 del próximo mes de noviembre a las 17 horas (cinco de la tarde) en primera convocatoria, y a las 17 y 30 en segunda y última, en el local social, Dr. Comenge (antes San Francisco) número 32, tomándose en firme todos los acuerdos que sean tratados, sea cual fuere el número de los que asistan a dicha Junta general.

Dada la gran importancia e interés de los asuntos a tratar, se ruega a todos los asociados la más puntual asistencia a dicho acto, y si por cualquier motivo justificadísimo (enfermedad u ocupaciones urgentes de su profesión) le impidieran asistir a este sesión, deben delegar en cualquier compañero de este Colegio que con seguridad asista a esta Junta.

Santa Cruz de Tenerife 20 de octubre de 1936.—El secretario, Francisco Trujillo Castro.—V.º B.º El presidente, Sebastián Alvarez Castro.

ORDEN DEL DIA

- 1.—Lectura y aprobación, si se procede, del acta de la sesión anterior.
- 2.—Nombramiento de la Junta Gremial que ha de repartir la Contribución Industrial del año de 1937.
- 3.—Manifestaciones de la Presidencia.
- 4.—Manifestaciones de los señores asistentes.

Junta Provincial de Economía

Circular

En sesión del día de hoy se acordó que a partir de la publicación de la presente nota en el periódico, rijan los siguientes precios para los artículos que a continuación se detallan: Cestos para envase de tomates fabricados actualmente, 0'65 pesetas cada uno; cestos para envasar tomates con madera en stock y pagadas a 0'85 pesetas cada uno.

Los fabricantes de cestos deberán remitir a la Junta de Economía relaciones juradas los sábados de cada semana de la venta de cestos con sus precios y destino, así como de la madera que adquieran y cestos que elaboren.

Para autorizar tasa superior a las fijadas, por fabricarse los cestos con madera que se importe o no esté actualmente pagada será necesario una solicitud debidamente razonada a esta Junta de Economía, para solución y tasación de éstos.

También se acordó tasar los materiales de empaque que se detallan: Papel de seda, pesetas 800 toneladas; idem de forrar, ptas. 750 toneladas; viruta, ptas. 16'00 la paca; alambre galvanizado, ptas. 900 toneladas; turba, ptas. 17'50 paca; papel plátanos, ptas. 750 toneladas; puntas, ptas. 33'00 la caja; y verguilla de argollas, ptas. 3'00 el millar.

Santa Cruz de Tenerife, 23 de octubre de 1936.—El secretario de la Junta, Carlos Reyes y G. de Mesa.

Recaudación de Hacienda

ZONA DE ICOD

Patente Nacional de Circulación de Automóviles

En cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 75 del vigente Estatuto de Recaudación, las patentes de la clase B. (coches de alquiler) pertenecientes a los dueños de los automóviles y pueblos que componen esta zona, correspondiente al cuarto trimestre de este año, están al cobro en la oficina central de esta Recaudación, calle de San Agustín n.º 8, en esta ciudad, desde el día de hoy hasta el día seis del mes de noviembre próximo y a

INFORMACIONES Y NOTAS DE LA VIDA LOCAL

Ayuntamiento

Reunión de la Comisión Gestora

El miércoles último, por la tarde, se reunió en sesión ordinaria de segunda convocatoria la Comisión Gestora del Ayuntamiento de esta capital, para tratar los asuntos señalados en el orden del día.

Presidió el señor La Roche (don Francisco) y asistieron los señores Díaz Navarro, Yanes Perdomo, Alba, Duque, Ayala y Lombet.

Construcciones

Se concedieron las siguientes autorizaciones solicitando construcciones y reformas de edificios:

A don José de la Cruz para modificar la distribución de la casa que construye en Los Lavaderos.

A don Carlos Melo para construir una casa en la calle segunda del Fielato.

A don César Linares para construir dos casas en la calle C., Parcelación de doña Concepción Ramos.

A don Norberto Minguéz para construir una casa en la calle Nueva del barrio de la Salud.

A don Fernando Lecuona para construir una casa en la calle de Pi y Margall, esquina a Méndez Núñez.

A doña Petronila Macías para construir una casa en la calle 14 de la finca de don Matías Molina.

Teléfono

Se autorizó a don Juan Márquez Coma para instalar un teléfono en la Alameda de la Marina.

Alumbrado

Se denegó una petición de don Benharo Cova, solicitando se le reponga en el cargo de encargado del servicio de alumbrado del barrio de San Andrés.

Se acordó designar al gestor señor Díaz Llanos para que haga un estudio general del asunto, y en su vista resolver la Corporación en definitiva.

Kiosco

La Corporación desestimó una petición de doña Margarita Kahler, interesando instalar un kiosco en la Avenida del General Franco.

Rehabilitación

En vista de sentencia dictada por esta Audiencia, absolviendo al Guardia municipal Angel Brito, se acordó levantarle la suspensión a que estaba sujeto.

Mesas y sillas

Se puso a estudio el expediente relacionado con la colocación de mesas y sillas en la Avenida del General Franco.

Se acordó declarar lesivo para la Corporación el acuerdo adoptado por el Ayuntamiento, por el cual se concedió a don Policarpo Mascareño la exclusividad para colocar mesas y sillas en la Avenida del General Franco, y acatar, mientras se tramita esta declaración la lesividad, el fallo del Tribunal Provincial de lo Contencioso Administrativo, por el cual se dejó sin efecto el Decreto de la Alcaldía que concedió autorización para colocar sillas a otros industriales de dicha Avenida.

Obras Públicas

Reunión de la Junta de Carreteras

Esta tarde celebrará reunión la Junta Administrativa de Obras Públicas, para tratar, entre otros, de los siguientes asuntos:

Dar cuenta de la resolución del Excmo. Comandante General de Canarias, de fecha 13 del corriente, sobre procedencia de renovar la cuestión formulada por los contratistas señores González Medina y Fernández Oliva, ante la Junta de Defensa Nacional de Burgos.

Dar cuenta de un telegrama del Jefe del Estado, Excmo. señor General don Francisco Franco, de fecha 10 del actual, agradeciendo la felicitación del señor presidente de esta Junta, sobre su exaltación a dicha alta magistratura.

Dar cuenta de tres instancias del contratista "Entrecanales y Távara, S. A." interesando un mes de prórroga para otorgar las escrituras de adjudicación de las obras de reparación de los kilómetros 14 al 20'80 y 21'388 al 22 de la carretera del Puerto de San Marcos (Icod) a Guía, kms. 21 al 31 de la carretera de Santa Cruz de Tenerife a la Orotava; kms. 8 al 9'020 de la carretera de la Portada a Breña Baja y reparación y ensanche de la rampa del Porís de Abona en el km. 7 de la carretera de Arico a Abona.

Dar cuenta del expediente instruido por el Ayudante don José Parejo Pérez, como juez nombrado por esta Comisión Ejecutiva para depuración de las faltas cometidas por el portero-ordenanza don Jesús Echevarría y Caubin.

Notas de sociedad

VIAJEROS

Hoy regresará del Extranjero en unión de su señora esposa e hijos, el juez de instrucción de este partido, don Arturo Ascanio Tolosa.

—Han llegado de Las Palmas don Ramón Dávila, don Manuel Luque, doña Elena Arencibia, don Luis López, don Agustín Peñate, don Fernando Lambardi, don Juan Cardona, don Juan Oliveras, don Juan Quintana, don Julián Bonny, don Eutimio Rojas de Vera, don Francisco Orive.

MADRINAS DE GUERRA

Solicitan madrina de guerra los artilleros de la Batería de Montaña, Telesforo Pérez y Pérez, Félix Pérez y Pérez y José Afonso Santos. Dirigirse al pueblo de Los Silos.

—Solicita madrina de guerra el soldado del Grupo de Ingenieros, número 3, José Santos Esquivel.

—También solicita madrina de guerra el soldado del mismo Cuerpo, Rufino Paz Rodríguez.

—Solicita madrina de guerra el brigada de Infantería, Félix Córdoba, que presta sus servicios en el cuartel de San Carlos.

—También solicita madrina de guerra el soldado de primera Nemesio González Expósito, perteneciente al Regimiento Infantería núm. 38.

Solicita madrina de guerra el soldado de Infantería Manuel Afonso Rodríguez. Escribir a la siguiente dirección: Tercer Batallón de Infantería, Primera Compañía.

ESTUDIANTES

Ha aprobado el quinto año de Bachillerato, en el Instituto de La Laguna, la señorita Mercedes Negrin Izquierdo.

NECROLOGIA

Ha fallecido últimamente en Icod, un pequeño niño, hijo de nuestro estimado amigo, el practicante municipal, don Fernando Alba Carbonell, a quien, lo mismo que a sus demás familiares, significamos el testimonio de nuestra más sentida condolencia.

—Ha dejado de existir en esta capital la señora doña Candelaria Carballo Saavedra, a cuyos familiares enviamos nuestro pésame.

Auditoría de Guerra

Designación de Juez especial

Por el señor coronel auditor de Guerra se ha interesado del presidente de la Audiencia Territorial de Las Palmas, la designación de juez especial que instruya las causas correspondientes al asesinato de don Ismael Machado, atraco a mano armada cometido en una venta de Iguete de Candelaria, incendio y robo de la ermita de San Isidro en El Chorrillo y saqueo e incendio de la iglesia de la Matanza.

Los testimonios de los particulares relativos a dichos hechos criminales, han sido deducidos del sumario número 246 de 1936, que por el delito de traición tramita la jurisdicción de Guerra.

El esclarecimiento de los últimos atentados

Se nos manifiesta que el esclarecimiento de tan viles atentados ha sido obtenido mediante la labor meritoria realizada por el Delegado de la autoridad militar en la Comisaría de Orden Público, capitán de Artillería, don Manuel Otero, y personal a sus órdenes.

También se nos manifiesta que estos hechos, al igual que el atraco de Gracia, según las confesiones de los propios inculcados, han sido fraguados en la organización sindical a la cual pertenecían los mismos.

Constituir los mismos los Comités de acción de la C. N. T.

El total esclarecimiento de esta banda de malhechores asegurará la tranquilidad, en el porvenir de los habitantes de esta isla, y harán ver claro a los honrados trabajadores el engaño en que vivían, sometidos a organizaciones execrables, que han llevado a la realización crímenes de la naturaleza de los anteriormente anotados.

Aunque en muchos casos los criminales aducían como móviles de estos hechos la carencia de recursos de la organización o la necesidad de comprar armas para la misma, lo que en definitiva hacia era repartirse el producto de lo robado, sembrando al propio tiempo el pánico y el terror entre los afiliados y ciudadanos, con fines de conseguir lo que la organización ordenaba.

Sucesos varios

Heridos

En la Casa de Socorro fueron asistidos ayer los siguientes heridos: Luis Bernardo Concepción, de 8 años, domiciliado en La Laguna, herida en el tercio inferior de la pierna izquierda.

José Contreras Pérez, de 29 años, con domicilio en Salamanca Chica, intoxicación por haber ingerido líquido venenoso.

«EL BAZAR»

Imeldo Seris, 22 (frente al Teatro)

Esta casa acaba de recibir un gran surtido de redomas para finados, de todas clases y precios.

No compre sin visitar esta casa:

«EL BAZAR»

Imeldo Seris, 22

(frente al Teatro).

Información de la isla

Crónica de la Orotava

El taller del Liceo

Anteayer, jueves, tuvo efecto la inauguración del taller patriótico de confección de ropas destinadas al heroico Ejército de operaciones, y que el Liceo de Taoro ha instalado en una de las más amplias salas de su domicilio social.

El local, que fué bendecido por el venerable párroco de la Concepción, don Manuel Díaz-Llanos, se hallaba engalanado con la bandera bicolor, ostentando el retrato del ilustre Jefe del Estado, general Franco.

Asistieron al acto la autoridad militar, las civiles y eclesiásticas, oficiales de este destacamento, representaciones de la Guardia civil, Falange Española, Acción Ciudadana, "Flechas" y Cruz Roja; maestros nacionales y numerosos socios de la veterana sociedad.

Se leyeron en nombre de la Directiva, unas cuartillas alusivas a la significación de la tarea que emprendía el Liceo, con la generosa cooperación de la Casa Brage, que ha facilitado y está pronta a seguir facilitando cuantas máquinas de coser sean necesarias, y con la de nuestras mujeres, siempre dispuestas a prestar su valioso concurso en estas obras de patriotismo.

El digno comandante del Cantón, don Eduardo Pintado, agradecido en breves frases, que fueron muy aplaudidas, la iniciativa del Liceo, prometiendo comunicar al Jefe del Estado la apertura del nuevo taller patriótico.

Las labores de costura han empezado ya con un centenar aproximadamente de señoras y señoritas, que establecerán un turno para los trabajos, nombrándose para su mayor eficacia, maestras de corte a las señoras doña María Luis de Reyes y doña Candelaria Perea de Hernández y la señorita Carmen García Hernández, y maestra de punto a la señorita Rosario Calamita Meléndez.

De Falange Española

El pasado martes regresó a esta población, procedente de la Península, el jefe provincial de Falange Española, don Antonio María Casañas y González de Chaves.

Entre los expedicionarios de dichas milicias que embarcaron recientemente para la Península, y a los cuales deseamos mucha suerte, figuran los siguientes: Miguel Salamanca, Antonio Martínez Casañas, Norberto García Quijada, Juan Hernández Martín, Isidro Aguiar Pacheco, Enrique Pérez Pacheco, Tomás Hernández y Hernández, Manuel Toste González, Luis Lliarena Cologan, Domingo Hernández García, Juan Hernández, Miguel García Dorta, Andrés Ascanio Carpentier, Vicente Delgado Expósito, Lorenzo Hernández Armas, Tomás y José Casañas y González de Chaves, Manuel Hernández Pérez, Domingo García, Manuel Pérez Matías, Juan Pi Méndez, Jaime Rodríguez, Jenaro Alvarez Oramas y Esteban Salazar Ascanio. En el último momento se alistaron

seis o siete falangistas más, cuyos nombres no constan en este cuartel. También en la primera y segunda banderas hay otros cuyos nombres no constan, por figurar inscritos en la Jefatura provincial.

Maestros interinos

Por la Superioridad han sido nombrados los siguientes maestros nacionales para regentar las escuelas interiores de esta Villa, que también se expresan a continuación:

Don Alfonso Ramos Rodríguez, para la de niños del barrio de San Juan; doña Josefina Alvarez Díaz, para la mixta de Benijos; doña Isabel Méndez Hernández, para la de niñas de la Luz; doña Carmen Méndez Hernández, para la de niñas de la Perdona, y don Germánico Alvarez García, para la de niños del mismo barrio, todos los cuales han tomado ya posesión de sus respectivas escuelas.

De sociedad

Significamos nuestro más sentido pésame a los familiares, residentes en esta población, de nuestro paisano don Arturo Igualada Codesido, muerto gloriosamente en Asturias, a los 34 años de edad.

—Con motivo de celebrar el día de su santo, el martes último fué muy visitada por sus alumnas, ex-alumnas y numerosas amistades de este y otros pueblos del Valle, la directora del Colegio de la Milagrosa, Sor Soledad Cobián.

—Se encuentra enfermo don Francisco Villavicencio Pérez.

—También se halla enfermo en Las Palmas, don Andrés Ascanio Carpentier. Deseamos a los pacientes rápida mejoría.

Campo de deportes

En estos días se viene hablando de la construcción de un nuevo campo de fútbol en la plaza de la Paz, que tendría sobre el antiguo del Paseo de las Araucarias, la ventaja de estar situado en la misma población y medir su cancha de juego las dimensiones reglamentarias.

Ya en otra ocasión fué éste un tema que ocupó la atención de los aficionados, y aún se hicieron determinadas gestiones que, según se nos dice, se han reanudado ahora, esperándose confiadamente un resultado satisfactorio.

Paseo y música

Programa de las obras que ejecutará la Banda municipal, en la plaza de la Constitución, mañana domingo, de cinco a siete de la tarde:

Entre chumberas, pasodoble; Penella. El niño de la Palma, fox; Guerrero. Tanhauser, overtura; Supplé. Las zapapillas, fantasía; Chueca. La conquista del mundo, schotis; Guerrero.

Himnos de Falange, Portugués e Italiano.

CORRESPONSAL

Sociedad Nápoles

Barrio de Buenos Aires

Mañana, domingo, desde las tres de la tarde, celebrará esta sociedad un GRAN BAILE

que será amenizado por una orquesta de cuerdas.

Lo que se comunica a los señores socios por si desean honrarlo en unión de sus familiares.

LA DIRECTIVA.

Universidad de La Laguna

ANUNCIO

En cumplimiento del apartado sexto de la orden número 2.670 de 28 de agosto de 1936, se anuncia por un plazo de diez días, a partir de la fecha de su publicación en el Boletín Oficial de la Provincia, que los maestros que deseen ocupar interinamente escuelas que aún quedan vacantes, después de realizados los nombramientos en favor de los maestros de Grado Profesional, de 4.000 y 3.000 pesetas, pueden presentar sus instancias dentro de dicho plazo, acompañadas de hoja de servicios, certificación del título de maestro e informe favorable expedido por los alcaldes de las respectivas localidades.

Dentro de dicho plazo se considerarán admitidas las instancias ya presentadas ante las Secciones Administrativas de Primera Enseñanza, debiendo completar la documentación ante el Rectorado aquellos que les faltaren alguno de los tres documentos reseñados, sin omitir los informes favorables de los alcaldes.

Con respecto a todas las propuestas de encargo de Escuelas con carácter provisional, que los señores alcaldes e Inspecciones de Primera Enseñanza han elevado a este Rectorado, están en la obligación los interesados de presentar al Rectorado sólo sus respectivas hojas de servicios y certificación del título de maestro, a los efectos de los nombramientos interinos definitivos a que hubiere lugar.

Todos los maestros del Grado Profesional de 4.000 y 3.000 pesetas, que se hallen ya regentando escuelas por disposición de las Secciones Administrativas, necesitarán presentar también ante el Rectorado sólo los informes favorables de los señores alcaldes de las localidades respectivas, para la confirmación de sus nombramientos.

La Laguna, 22 de octubre de 1936.—El rector accidental.

Agencia Ejecutiva de la Recaudación de Hacienda

ZONA DE LA CAPITAL

Anuncio de subasta de bienes muebles

El próximo sábado, 24 del corriente, a las 10 de la mañana, quedará abierta durante una hora la subasta decretada por esta Agencia ejecutiva de los bienes muebles embargados que se relacionan a continuación:

Un despacho madera de haya, compuesto de librería, mesa, sillón y cuatro sillas.—Tasación pesetas 1.300'00.

Otro despacho con igual número de piezas, pesetas 900'00.

Otro despacho, madera de haya, de igual número de piezas, pesetas 1.200'00.

Un dormitorio, matrimonio, madera de roble, compuesto de cama, armario, tocador y dos mesas de noche, pesetas 1.700'00.

Un comedor madera de roble, compuesto de aparador, trinchante, mesa y seis sillas, pesetas 1.500'00, y Otro comedor, madera de haya, compuesto de iguales piezas que el anterior, pesetas 1.200'00.

En dicha subasta serán admisibles las posturas que cubran las dos terceras partes de la tasación.

El acto de la subasta tendrá lugar en el local donde se encuentran depositados, calle de Porlier (Almacenes de la Vda. e Hijos de A. Yanes), pudiendo las personas que le interesen concurrir a la subasta, entrevistarse con el depositario don Juan Yanes Rodríguez, quien les dará toda clase de facilidades para que puedan reconocer los muebles que se subastan.

Lo que se hace público para general conocimiento.

Santa Cruz de Tenerife 19 de octubre de 1936.—El recaudador-agente, Luis Renshaw.

EMPRESAS DE AGUAS

COMUNIDAD "CHACORCHE"

CONVOCATORIA

Por la presente se cita a todos los señores accionistas a una Junta general ordinaria, que se celebrará el 25 del actual a las diez de la mañana, en el local social, Avenida de Santa Cruz número 6, al objeto de tratar del siguiente orden del día:

- 1.—Lectura y aprobación si se estimare del acta de la sesión anterior.
- 2.—Dar cuenta de todos los asuntos de la Comunidad.
- 3.—Nombramiento de la comisión de cuentas.
- 4.—Nombramiento de la nueva Junta Directiva.
- 5.—Manifestaciones de los señores asistentes.

Villa de Güimar, 19 de octubre de 1936.—El presidente, Román Pérez y Pérez.

T. DIAZ

MEDICO

Hotel Milán.—Icod.

Consulta de 10 a 12

GRAN BAILE

EN EL BARRIO DEL URUGUAY

El domingo, día 25, celebrará la sociedad Circulo de Cultura y Recreo del Barrio del Uruguay, un

GRAN BAILE

de 5 a 9 de la noche y amenizado por la ya famosa orquestine POWER.

ESMERADO SERVICIO DE CANTINA

Lo que se pone en conocimiento de los señores socios por si desean honrarlos con su asistencia en unión de sus distinguidas familias.

La fiesta ha sido autorizada por el Excmo. Sr. Gobernador civil de la Provincia.

Se reserva el derecho de admisión

NO CONFUNDIRSE: BARRIO DEL URUGUAY

Bar «Zanzibar» Dancing

COMPLETAMENTE REORGANIZADO

REAPERTURA, EL SABADO, 24 DE OCTUBRE.

DURANTE EL DIA: CAFE, CERVECERIA, BAR. — TAPAS SURTIDAS.

SUPER-TANGO, desde las seis de la tarde.

Parque Recreativo

A las 6'15 y a las 10, Metro Goldwyn Mayer presenta la impresionante producción,

LAS MANOS DE ORLAC

Por Peter Lorre, Frances Drake y Colin Clive.

A las 8'15, Radio Films presenta la película histórica, sincronizada,

REY DE REYES

(Vida y Pasión de Nuestro Señor Jesucristo)

Por H. B. Warner, Dorothy Cumming, Leatrice Joy y Boah Beery.

CINE LA PAZ.—A las 8 y a las 10. Artistas Asociados presenta en español,

NO ME DEJES

Por Elizabeth Wergner.

Royal Victoria

A las 6'30 y 10, presentación por Hispano Fox Film, de su gran producción en español,

CHARLIE CHAN EN SHANGHAI

Por Warner Oland e Irene Hervey.

A las 8'15, precios populares, reposición de la documental de Metro G. Mayer, en español,

TARZAN Y SU COMPANERA

Por John Weismuller y Magde O'Sullivan.

A las 6'30 y 10, pesetas 1'50 en todas las localidades. A las 8'15, butaca de entresuelo, 1'50, butaca de patio, 1'00.

Cine Numancia

CARTELERA PARA LA ACTUAL SEMANA. — PRODUCCIONES DE "CIFESA"

A las 6 y 15, a las 8 y a las 9 y 30:

Miércoles, 21.—"ES MI HOMBRE".

Jueves, 22.—"NOBLEZA BATURRA".

Viernes, 23.—"LA VERBENA DE LA PALOMA".

Sábado, 24.—"MORENA CLARA".

Domingo, 25.—"MORENA CLARA".

CINE AVENIDA

A las 7 y media, estreno del drama en español,

TODA UNA MUJER

Por Clive Brook y Ann Harding.

Futbol

El partido Tenerife-Unión

Es grande la expectación que existe para el partido de fútbol que mañana se celebrará en el Stadium entre Tenerife y Unión. Ambos equipos han venido entrenándose con gran entusiasmo, presumiéndose por ello que el partido de mañana resulte altamente interesante y competido.

Nos dicen que el Tenerife se alineará así:

Cayol; Matroyo, Ruperto; Nieto, Oché, Cubas; Martínica, Domingo, Pezgrino, Gabriel, Quique.

EL OPTIMISMO DE DON PIO

Resulta siempre interesante recoger alguna opinión cuando se acerca un buen partido de fútbol. Por eso hemos querido obtener la opinión del presidente del Unión, el popular don Pio Ojea.

El partido de mañana—nos dice—será una repetición de los encuentros Unión-Tenerife, o sea un partido interesante y reñido.

—¿Un pronóstico, don Pio?

—Nunca me ha gustado pronosticar—nos responde—, pues como en el fútbol no hay lógica es aventurarse el vaticinar. Sólo diré que tengo plena confianza en mis muchachos, que saldrán a batirse con el entusiasmo y moral de siempre. Por eso espero ganar.

PARA LAS SUSCRIPCIONES

El diez por ciento de la recaudación del partido se destinará a engrosar la suscripción del Taller Patriótico de Santa Cruz.

El «Price» elige Directiva

... Y TOMA DE ACUERDO DE PATROCINAR UN HOMENAJE AL CABALLEROSO DEPORTISTA DON ARTURO RODRIGUEZ

Anoche celebró Junta general el novel club «Price», resultante de la fusión de las sociedades Salamanca y Cataluña, eligiéndose la siguiente directiva:

Presidente, don José López Luis.
Vicepresidente, don Alonso Martín Barbazano.

Secretario general, don Julio Fernández.

Vicesecretario, don Benigno Amador Barrios.

Contador, don Fernando Franquet Castellano.

Tesorero, don Angel Molowny Pérez.

Vocales, don Angel Arocha, don Hilario Bermúdez y don José Prats Aguilar.

Después de tomar posesión los elegidos, se dió lectura y aprobó un nuevo Reglamento, que se elevará al Gobierno Civil para su definitiva aprobación.

La Directiva expresó su propósito de rendir un homenaje a don Arturo Rodríguez, cuyos servicios desinteresados a los deportistas, desde hace mucho tiempo, y sin distinción de club, le han granjeado la simpatía y el agradecimiento de los futbolistas de Santa Cruz. Fue así acordado, quedando a la Junta de Gobierno encargada de dar los pasos que se crean necesarios para dicho homenaje.

Felicitamos cordialmente al novel club, que llega al mundillo deportivo rodeado de todas las simpatías, y hacemos votos porque el homenaje en proyecto al señor don Arturo Rodríguez—acertadísimo por todos conceptos—sea una pronta realidad. A él nos adherimos de corazón.

Temas de fútbol

La interpretación del Reglamento de juego

La prensa extranjera nos trae en su página deportiva «casos» que merecen un comentario. Como en los anteriores, el que hoy recogemos para analizarlo lo hacemos como medio de divulgación y no como técnicos. ¡Que no nos confundan, por Dios!

Es incuestionable, que una de las reglas más difíciles de interpretar en el Reglamento de fútbol es la del off-side. Muchos son los errores que se cometen por los árbitros al no interpretar sus casos. Y mucha algarabía en los graderíos ante un goal dudoso, que nos aciertan los aficionados a explicar con conocimientos de causa.

Pero lo incontrovertible es que el Reglamento es demasiado explícito en sus aclaraciones y, algunos árbitros, poco inteligentes para entrar en el estudio de la regla indicada. Son muchos los casos, vastísimos, pero de fácil entender si se estudia con detenimiento y entusiasmo. Y con deseos de aprenderlos.

Lo que se deja sentir en muchos árbitros profesionales es el deseo de que el partido finalice para recoger su retribución. Y el papel de juez de campo se desempeña, no como medio sino como un fin puramente deportivo, aparte de cobrar sus honorarios. Pero sintiendo su «papel». Y estudiándolo.

Y vayamos al examen del caso que nos ocupa: Se produce un «foul» cerca de la portería del equipo B, que el árbitro sanciona. Sus defensores se colocan dentro del área de penalty y a la distancia reglamentaria, igual que los delanteros (A).

Lanzado el castigo el balón pasa hacia la meta. Y cuando el portero se dispone a despejarlo se adelanta un jugador del bando A y consigue hacer goal.

El árbitro lo da por válido en me-

dió de las protestas de los jugadores contrarios que reclaman off-side.

Y el acta del partido va a la Federación, que pide informes al Colegio de Árbitros. ¿Rectificó el Colegio? No, confirmó la validez del goal sancionado por uno de sus componentes. Y parte de la prensa emitió su juicio en discrepancias unos con otros los redactores deportivos.

¿Es válido el goal? No. La jugada, tal cual la describe la prensa extranjera, motivó un off-side manifiesto. De lo más vulgar en esta materia. Algo demasiado conocido por todos los que interpretan a conciencia la regla que comentamos.

Si el jugador del equipo A estaba colocado en una misma línea que los defensores del «team» B el goal debió ser anulado.

Hay muchos árbitros que creen que un adversario en la misma línea que el defensor está posibilitado de entrar en juego; pero olvidan o desconocen que el Reglamento establece que «entre la línea de goal y el atacante debe haber dos o más jugadores». Y el estar en la misma línea no significa que está «entre», etc.

Casos como estos abundan con harta frecuencia en nuestros campos de fútbol. La confusión es palmaria con desbordante ignorancia. Y en los castigos cerca del área de penalty todos los jugadores—atacantes y defensores—se confunden en una misma línea formando «muralla» sin que el off-side se señale.

Lo que nos sorprende es la ratificación del Colegio de Árbitros y el informe que pidió la Federación. Ante un caso como este la F. I. F. A., tan «experta» en sus modificaciones del Reglamento, debiera nombrar a esa entidad federativa del «cuento» asesora técnica.—A. LLOBET.

Notas sobre el combinado «Pepe González»

Como dijimos en nuestra edición de ayer, es propósito del director técnico del «Pepe González» exponer ante los directivos y jugadores del citado equipo las condiciones económicas fijadas por el Deportivo, que consisten en pagar todos los gastos, y además dar un tanto por ciento—bastante elevado—de la recaudación líquida.

La contestación se sabrá el próximo domingo, pues en ese día volverá nuevamente a esta capital el director técnico, Juan Vernetta.

Una excursión a La Palma

Recortamos de nuestro colega «Hoy», de Las Palmas:

«Con objeto de ultimar los contratos para la próxima tournée del combinado a La Palma, embarcará próximamente para aquella isla el promotor del «Pepe González», señor Vernetta, que lleva amplios poderes para tal objeto.»

De Las Palmas

Próximamente se celebrará en Las Palmas un festival típico-deportivo a beneficio del Ejército. Sobre este festival, un periódico de la vecina isla publica lo siguiente:

«Van ultimándose cada día detalles relacionados con el proyectado festival típico-deportivo que tendrá lugar el 8 del próximo mes. El Sindicato de Iniciativas y Turismo, está desplegando gran actividad, proponiéndose que el espectáculo, aparte del esperado éxito económico, alcance igual éxito en su parte típica y deportiva.

Las diversas comisiones designadas

Junta de Plaza y Guarnición

El día diez de noviembre próximo a las diez horas, se reunirá la Junta de Plaza y Guarnición de Tenerife en el Parque de Intendencia de esta Plaza con el fin de adquirir artículos con destino al mismo.

Los pliegos de condiciones técnico-legales que registrarán en el concierto de adquisición, el cálculo de necesidades donde figuran los artículos de suministro que han de adquirirse, el modelo de proposición y las muestras que determinan el mínimo de calidad y rendimiento que se exige a los artículos, estarán de manifiesto en el despacho del señor secretario de la Junta sito en dicho Parque de Intendencia, todos los días laborables hasta el día nueve del citado mes de noviembre, desde las diez a las trece horas, a partir del día de la fecha.

La entrega de los artículos adjudicados dará principio al siguiente día de la adjudicación.

Santa Cruz de Tenerife 20 de octubre de 1936.—El capitán de Intendencia secretario, Rafael Navarro.—Visto bueno, El teniente coronel presidente, José Gómez Romeu.

Ondulación permanente

Servicio esmeradísimo.—Precios sin competencia.
Peluquería Moderna para Señoras

FIRGAS

LA MEJOR AGUA DE MESA (MINERO NATURAL)
ESTOMACAL
Depósito, Candelaria, 19.
Teléfono. 1145.
APERITIVA, DIGESTIVA,

Retrospectivas

Recuerdos de mi vida

Por Ricardo Zamora

EL DIA DE SAN ISIDRO EN MADRID, CONTRA LOS INGLESES.—MIS PREOCUPACIONES Y MIS QUEJAS.—AMBIENTE FUTBOLISTICO.

Al mes ya estábamos los internacionales otra vez en danza. Pero el partido en perspectiva era nada menos que contra los ingleses, los hombres de más fama en fútbol, que habían accedido enviar a España una de las muchas selecciones que pueden formar, aprovechando el final de su temporada oficial.

Había yo seguido con atención las exhibiciones que los profesionales ingleses habían realizado en Bélgica y en Francia. Los cronistas que había leído, aunque procuraban disculpar las derrotas de belgas y franceses, daban a entender con suficiente claridad que los «pros» seguían siendo los maestros de un juego en el que no había que pensar que nadie les igualara. Lo mismo en Bruselas que en París, habían ganado sin necesidad de emplearse a fondo, realizando una exhibición no demasiado brillante. A este propósito algún periodista extranjero escribía que él estaba convencido de que los británicos no habían desplegado todas sus energías delante de equipos a los que fácilmente podía ganar, porque lo mismo les pagaban si su triunfo era por un tanto como por seis; y yo creo que tenía razón.

El proyectado partido constituía una de mis mayores ilusiones, pero en la mano seguía teniendo un obstáculo que me preocupaba. A tal extremo llegaron mis temores, que me dirigí a Mateo diciéndole lo que me pasaba y el temor de que por la lesión que fuese (que aún no me lo habían dicho) no pudiera dar el rendimiento preciso en encuentro de tanta trascendencia.

Cuando nos reunimos en Madrid volví a hablar de mi mano y de los dolores y molestias que me producía a veces repentinamente. Alguien dijo que debía ser reuma y que como tal enfermedad me debía tratar; pero lo cierto es que algunas veces al hacer la extensión para coger la pelota o sencillamente para cualquier otro movimiento, un fuerte dolor me atenazaba, sin que sirviera para nada los remedios que me formulaban quienes entonces me reconocieron detenidamente.

Aquella situación me fastidiaba como nunca por muchas razones. En primer lugar, la calidad del enemigo me obligaba a hacer un esfuerzo mayor que nunca, sin ninguna clase de limitaciones; y después podía en mí una consideración particular: el afán de hacer un gran partido ante el público de Madrid.

Aunque parezca mentira, ésta sigue siendo hoy una idea de las esperanzas más firmes para la fecha de mi reaparición, que por suer, ya parece próxima. Casi nunca tuve fortuna en los campos centrales, y seguramente el obstáculo que más entorpeció mi reciente traslado a Madrid fué éste: el casi superstitioso temor a que no me acomodara la fortuna jugando con un equipo madrileño. Y como he experimenta-

do hace poco (de tal modo que ese estado fué el motivo que «me metió» a escritor), tenía cierto fundamento esa jettatura.

En Madrid se «mascaba» el ambiente futbolístico. Pocas veces he visto ya capital tan interesada en el espectáculo futbolístico que se preparaba en el Stadium Metropolitano.

La fecha elegida, muy madrileña, era la del 15 de mayo, festividad de San Isidro. Pero en esta designación había habido más que conveniencia: la rotunda negativa de los ingleses a jugar en domingo, ni aun fuera de su patria, y en excursión de turismo.

Llegaron los extranjeros con un día de anticipación. Los recibieron los directivos de la Nacional, y con ellos Mr. Petland, que hizo de introductor de embajadores. Venían muy satisfechos de la excursión y confiados en repetir en Madrid los éxitos contra belgas y franceses.

Tuvimos un día de San Isidro, excelente, caluroso, casi de verano.

Cuando salimos al campo, minutos antes de las tres, no había un alfiler, y sin embargo las puertas seguían volcando más y más espectadores. La ovación con que fuimos recibidos resistió a toda ponderación.

Los dos equipos nos saludamos en el campo porque los británicos nos precedieron unos instantes. Teníamos de árbitro al belga Langenus, que dos meses antes había juzgado el encuentro de Sevilla con tanto acierto. Fuimos ante el palco presidencial, donde estaban los infantes don Jaime, don Juan y don Gonzalo, y allí, en la pista, nos quedamos clavados unos minutos, mientras una banda tocaba los himnos nacionales.

Después cogí un enorme ramo de flores que habían preparado y fui al encuentro del rubio Hill, medio centro y capitán del bando británico, que me entregó a su vez un ramo soberbio. El árbitro se acercó a nosotros, y antes de echar al aire la clásica moneda, nos recordó lo pactado anteriormente: fuera cual fuese la situación de los equipos en el transcurso del match, no habría substitución alguna. Ni por lesiones ni por expulsión. Este acuerdo más bien había sido una imposición inglesa, porque ante las indicaciones de nuestros directivos ellos se obstinaron en no hacer concesiones de ninguna clase. Se jugaría como si fuese un partido de campeonato, y así fué.

Nos lineamos. La impresión de aquellos hombres que estaban frente a nosotros era de fortaleza, de seguridad. Todos los nombres me sonaban a fuerza de leer en revistas y diarios los acontecimientos futbolísticos mundanos. Aunque ellos luego dijeran que la selección no era la mejor que podían haber formado, porque había otro grupo de internacionales camino de Africa del Sur, lo cierto es que antes de comenzar casi nos perdonaban la vida.

Yeoward Line

Salidas para Liverpool
Octubre 17, sábado. Vapor «AGUILA»
24, sábado. Vapor «ALCA»
Para informes: Richard J. Yeoward,
García Hernández, 43'

Fred. Olsen Line

Línea de Vapores Fruteros
SALIDAS DEL MES DE OCTUBRE
PARA LONDRES PARA DIEPPE
Día 22.—Vapor «BAJAMAR» Día 22.—Vapor «SAN JOSE»
Día 26.—Vapor «BETANCURIA»
Se admite fruta hasta las 12 del día.
Para informes, dirigirse a su Agente:
ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ
Oficinas: Carretera de San Andrés, junto al Club Náutico.
Teléfonos números 80, 851 y 278.—Santa Cruz de Tenerife.

LOS NOVELES

Ha quedado constituido en esta capital un equipo denominado Gondeleiro F. C., integrado por los siguientes jugadores:

Jiménez; Alberto, José; Luis, Ernesto, Arocha; Antonio I, Arocha II, Antonio II, Victor, Melián.

Este equipo reta a todos los de su categoría, principalmente al Tarrasa, Polaris y Amistad.

—Mañana, a las 12 y media, jugarán en el campo del Iberia los equipos Pancho Villa y Polaris, alineándose el primero como sigue:

Zamorano; Cirriaco, Quincoces; Claudián, Feliciano, Blas; Diego, Nemesio, Argelio, Martín, Roig.

EN GUAMASA

Según hemos anunciado, mañana, domingo, se celebrará en el campo del Unión Caridad un interesante encuentro de fútbol entre el Serrano F. C., de esta capital, y el Unión Caridad, que después de los triunfos obtenidos últimamente aspira a batir a su rival.

Si el tiempo disponible lo permite, será muy probable que el U. Caridad haga entre sus socios y admiradores un obsequio de una fotografía del Salvador de la Patria, General Franco, destinando dichos fondos a la reconstitución del Alcázar de Toledo.

El Unión Caridad alineará el siguiente cuadro de jugadores: Pedro; Adolfo, Manuel; Luis, Ramos, Luis II; Manuel II, Gastón, Feliciano, Ramón, Gregorio.

Después se celebrará un baile en honor del once visitante, que será amenizado por una orquesta de Punta Hidalgo.

EL PEÑAROL, A TACORONTE

Como veníamos anunciando, mañana, domingo, se desplazará a Tacoronte el equipo de esta capital C. D. Peñarol, para contender en Tacoronte con el titular.

La excursión partirá de la sociedad Iberia a la una de la tarde, siendo el precio de ida y vuelta 2 pesetas.

R. Fernández de Misa

MÉDICO
TEOBALDO POWER, 22 TELEFONO NUMERO 474

CORTES DE TRAJES

ELDER
DE PURA LANA INGLESA, LEGITIMA. — GRANDES EXISTENCIAS. — EXTENSO SURTIDO. — VISITE ESTA CASA ANTES QUE NINGUNA OTRA.
ELDER

Compañía Trasmediterránea

SERVICIO INTERINSULAR
SALIDAS DE ESTE PUERTO EN LA PRESENTE SEMANA
Viernes, 23.—VIERA Y CLAVIJO A las 24.—Para Las Palmas
Sábado, 24.—GOMERA A las 22.—Para La Palma, Valverde y San Sebastián.
Sábado, 24.—VIERA Y CLAVIJO A las 24.—Para Las Palmas, Arrecife, Gran Tarajal y Puerto de Cabras.
Domingo, 25.—FUERTEVENTURA A las 24.—Para Las Palmas

JACOB AHLERS Sta. Cruz de Tenerife

AGENTE DE LAS COMPAÑIAS
WOERMANN-LINIE HAMBURG BREMER AFRIKA-LINIE
DEUTSCHE OST-AFRIKA LINIE

FECHAS DE SALIDAS DE LOS SIGUIENTES PUERTOS

	BREMEN	AMBERES	LISBOA	LLEGADA A TENERIFE
WADAI	3 octubre	6 octubre		13 octubre
TUBINGEN	3 octubre	8 octubre	13 octubre	16 octubre
WIGBERT	10 octubre	13 octubre		20 octubre
WAGOGO	13 octubre	16 octubre		23 octubre
WOLFRAM	21 octubre	24 octubre		31 octubre
WAHEHE	3 noviembre	6 noviembre		13 noviembre
UN VAFOR	4 noviembre	9 noviembre	14 noviembre	17 noviembre
UN VAPOR	10 noviembre	13 noviembre		20 noviembre

OBSERVACIONES.—El vapor «Wagogo» hace escala en Santa Cruz de la Palma.—El vapor «Wadai», hace escala en Boulogne sur Mer, el día 7, y en Southampton el mismo día, solamente para tomar pasajeros y correspondencia.

AGENTES DONDE ESTOS BUQUES CARGAN:
HAMBURGO: Woermann-Linie A. G. (Ausg. Frachtabt).—BREMEN: Hamburg-Bremer Afrika-Linie.—ROTTERDAM: F. A. Volg & Co. (van Vollenhouven straat 14).—AMSTERDAM: Volgt & Geber (Amstel 20/22).—AMBERES: J. Randaxhe-Bally (Rue des Tanneurs 39).—LISBOA: Marcus & Harting Lda. (Rocio 60).

Documento histórico

El Diario del Alcázar

El 22 de agosto voló sobre los sitiados el primer avión nacional que arrojó mensajes de Franco... El día 28 quedó desrozada la incomparable fachada Norte del Alcázar... Sería necesidad—decía Moscardó el día 30—de caer cuando está próxima la liberación

Por Joaquín ARRARAS

II

El número correspondiente al 16 de agosto del diario "El Alcázar", dedica casi tres planas a información general. Apenas si le quedaba sitio para las menudencias locales. Se contenta con decir que hubo de todo; chupinazos de aviación, artillería y mortero.

17 de agosto.—Bombardeo. Cábalas sobre un venturoso porvenir de España. Desarrollo de iniciativas para aumentar el rendimiento de los medios de defensa.

18 de agosto.—Por exceso de original — así reza — se suprime la información alcázareña.

19 de agosto.—Los sitiados ya tienen himno. La letra es del comandante Martínez Leal y música del maestro Martín Gil. El orfeón del Alcázar lo ensaya. Las estrofas iniciales dicen así:

20 de agosto.—Sigue el optimismo como consecuencia de poseer una información más contrastada por las diversas procedencias, y la buena disposición para los mayores sacrificios. Se ruega a todas las personas que posean gemelos prismáticos los pongan a disposición del servicio de observación de artillería.

21 de agosto.—Ayer cayeron cuarenta proyectiles del 155, que providencialmente no ocasionaron ningún daño. El coronel Moscardó prohíbe transportar ni siquiera tocar, los proyectiles de artillería o aviación que habiendo caído en el recinto del Alcázar no hayan estallado. Quien encuentre un proyectil en tales condiciones lo avisará al comandante de Artillería.

22 de agosto.—Fueron más de cien los proyectiles de 155 lanzados ayer por la artillería enemiga. Se comentaron mucho las noticias sobre la marcha de las columnas procedentes de Extremadura.

23 de agosto.—Ayer fué un gran día para los defensores del Alcázar. El caligrafo se ha recreado en la confección de una primera plana de lujo. Un avión de España voló sobre la fortaleza. El coronel Moscardó recuerda a los sitiados a lo que obliga esta alegría: exige de nosotros—dice—, el que sepamos que para el logro del triunfo serán necesarios nuevos y quizás más intensos esfuerzos, y que debemos prepararnos para ello con el mejor ánimo y el mayor espíritu de perseverancia, dispuestos como siempre a los mayores sacrificios, incluso el de nuestras vidas, nunca mejor ofrendadas que al servicio de España. El avión dejó caer periódicos de Sevilla, aprovisionamiento y un mensaje lastrado y envuelto en los colores de la bandera española que contenía dos cartas del general Franco a los bravos defensores del Alcázar, en las que le decía: "Pronto llegaremos a esa. Mientras resistid a toda costa. Os iremos llevando los pequeños socorros que podamos." ¡A cuánto nos obligan esas cartas!, exclama el periódico. Y añade: "Haremos honor a ellas. Reflejar la explosión de patriotismo y de alegría que produjo la visita del aeroplano, es imposible. Esta era la primera prueba que recibían los sitiados, demostrativa de que el Ejército nacional tenía conocimiento de su existencia."

24 de agosto.—Continúan los comentarios al acontecimiento de anteayer. Las cartas de Franco fueron leídas, reídas, admiradas y besadas. La artillería del 155 ha terminado la demolición de la fachada Norte. La comida se vio mejorada con los alimentos arrojados por el avión. Los guardias civiles del puesto de dos barrios entregaron para los niños las sardinas que les correspondieron como extraordinario en esa comida. El coronel Moscardó da la noticia de la muerte de un héroe con las siguientes palabras: En la mañana de ayer, prestando servicio en la Puerta de Hierro, fué herido el guardia civil José Pérez Serrano, que murió a los pocos momentos de entrar en la enfermería. Desde que cayó herido hasta que expiró, no cesó de manifestar su amor a España, demostrando su orgullo por haber caído en su defensa, animando a los compañeros y dando muestras de fe religiosa, entereza y patriotismo, que debían animarnos a todos. No olvidemos la muerte ejemplar de este verdadero héroe, y que nos conforte si alguien sintiese flaquear su espíritu.

25 de agosto.—"Pacos" y setenta proyectiles del 155. Un herido leve. Una señora piadosa recauda donativos entre los moradores del Alcázar para celebrar funciones religiosas de acción de gracias, tan pronto como sea posible. En la orden de la Comandancia de hoy figura la designación de jefe para la guardia de presos que hay en el Alcázar; no hay que olvidar que al encerrarse los guardias llevaron detenidos a varios significados extremistas de Toledo.

26 agosto.—Bombardeo por un trimotor. Un solo proyectil sobre el Alcázar. El coronel dispone que se restrinja el consumo de municiones reduciéndolo a lo estrictamente indispensable. Igualmente deben economizarse los embalgames. Desde las 8 de la noche se guardará en el Alcázar y recinto exterior absoluto silencio, con el fin de que los centinelas puedan cumplir su misión.

27 de agosto.—Tres aviones nacionales bombardearon la fábrica de armas. Se citan como distinguidos a varios civiles.

28 de agosto.—Bombardeo del Alcázar, mañana y tarde, por piezas del 155. La incomparable fachada Norte, obra cumbre de Covarrubias, joya preciadísima y admirada por el mundo entero, fusión de los estilos plateresco y renacimiento, ha quedado totalmente destruida.

29 de agosto.—Ayer cayeron 81 proyectiles del 155 sobre el Alcázar. Se cita como muy distinguido al paisano Ezequiel Herranz López, maestro de pala en el horno de pan, que durante el intenso bombardeo de ayer no abandonó un instante su puesto. Varias señoritas

mente deben economizarse los embalgames. Desde las 8 de la noche se guardará en el Alcázar y recinto exterior absoluto silencio, con el fin de que los centinelas puedan cumplir su misión.

28 de agosto.—Bombardeo del Alcázar, mañana y tarde, por piezas del 155. La incomparable fachada Norte, obra cumbre de Covarrubias, joya preciadísima y admirada por el mundo entero, fusión de los estilos plateresco y renacimiento, ha quedado totalmente destruida.

29 de agosto.—Ayer cayeron 81 proyectiles del 155 sobre el Alcázar. Se cita como muy distinguido al paisano Ezequiel Herranz López, maestro de pala en el horno de pan, que durante el intenso bombardeo de ayer no abandonó un instante su puesto. Varias señoritas

Noticias de ayer del Extranjero

CIANO, EN BERLIN. Berlín, 23.—Ayer asistió el Conde de Ciano a un almuerzo ofrecido por el primer ministro del Reich, señor Goering.

A la terminación, el señor Goering enseñó al ministro italiano el nuevo Ministerio de la Aviación de Alemania. El periódico romano "La Tribuna", refiriéndose a estas entrevistas, exalta la personalidad de Goering y la significación que tiene en la nueva Alemania.

LA BANDERA OLIMPICA. Berlín, 23.—Ayer fué empaquetada la bandera olímpica que ha tremolado en varios torneos deportivos internacionales.

El acto fué revestido de cierta solemnidad, siendo envuelta la bandera olímpica en otra alemana de diez metros y guardada en una caja de zinc, totalmente soldada.

La bandera se guardará en Berlín hasta el año 1940, en que será enviada a Tokio para lucir en los Juegos Olímpicos que han de celebrarse en aquella capital.

DICE "LE MATIN". Berlín, 23.—El periódico francés, "Le Matin", dice que durante su estancia en Ginebra el embajador soviético en España, Rosemberg, conferenció con el Comisario ruso del Exterior, Litvinoff, a quien dió cuenta de la situación desesperada de los rojos españoles.

Agrega que Litvinoff prometió gestionar del Gobierno de la Unión Soviética la intensificación del envío de armas y municiones.

MENSAJE DE STALIN. Berlín, 23.—Comunican de San Juan de Luz que los nacionalistas interceptaron un mensaje de Stalin a Largo Caballero, en el que se dice que Rusia apoyará a los rojos españoles.

AFIRMACIONES DE LEON BLUM. Berlín, 23.—El primer ministro francés, Leon Blum, ha afirmado que carecen totalmente de fundamento las insinuaciones hechas por muchos periódicos de París sobre supuesta ayuda de Francia a los rojos españoles.

Información de la Isla

SAN JUAN DE LA RAMBLA. Función del Stmo. Cristo

El próximo domingo, 25 del actual, tendrá lugar en esta iglesia parroquial una gran función religiosa en honor del Stmo. Cristo de los Dolores, que instituyeran los ilustres difuntos esposos, don José y doña Dolores Díaz-Llanos, y que hoy patrocinan el Excmo. señor general de Brigada, don Francisco Pérez Martel, y su distinguida esposa, doña Rosario Díaz-Llanos, actualmente entre nosotros y que nos honran con su presencia.

Por la mañana, a las 10, habrá misa y ocupará la sagrada cátedra nuestro celoso cura párroco don Lorenzo Rodríguez González; el coro estará a cargo del orfeón local, que cantará una preciosa misa a voces mixtas. Darán escucha al altar mayor cuatro números, con armas, de Acción Ciudadana al mando del guardia civil, don Juan Orta Salvador, con cornetín de órdenes.

Asistirán las autoridades, señor comandante de la Guardia Civil de este Destacamento, Acción Ciudadana de Guancha-Rambra, Falange Española con sección femenina y Flechas, con sus respectivos jefes.

A continuación de la misa saldrá en procesión el Stmo. Cristo, que recorrerá las calles de costumbre, asistiendo las autoridades y fuerzas citadas, banda de música y fieles.

han vendido hilos procedentes de una raza hecha por los falangistas, destinando el producto para celebrar una función religiosa a la Virgen del Sagrado. "El Alcázar" publica íntegro el discurso que Pemán pronunció en Radio Club Portugués.

30 de agosto.—A consecuencia del bombardeo—53 proyectiles del 155, en el día de ayer—se dejaron dos enormes bloques de cantería. "Seguramente de dos metros cuadrados", cayeron a través de una de las claraboyas del sótano Sur, en sitio lleno de gente, sin que hubiera un sólo lesionado. Sirvió este suceso para el reconocimiento de la especial Providencia, que es preciso confesar en numerosos hechos de este glorioso asedio. El enemigo—dice el coronel en la orden de este día—trata de forzar su acción contra nosotros, impulsado por la ira al ver que se le escapa la presa que creía segura. Ante estos últimos episodios del asedio, la moral de la generalidad de sus defensores es más elevada hoy que el primer día y sería necesidad supina el decaer cuando está próximo el momento de recoger el fruto de nuestras penalidades en beneficio del ideal sagrado por el que luchamos.

31 de agosto.—El jefe provincial de Falange prohíbe la caza de "pacos" en cualquier sitio. El Alcázar recibe veinticuatro chupinazos de 155 y numerosos proyectiles la Puerta de Hierro.

Entramos en el mes de septiembre. Se aproximan los días más críticos para la fortaleza. El enemigo maquina sus más feroces ataques. Seguiremos la existencia de los invencibles en los sótanos, a través de su periódico, que no deja de publicarse un solo día.

30 de agosto.—A consecuencia del bombardeo—53 proyectiles del 155, en el día de ayer—se dejaron dos enormes bloques de cantería. "Seguramente de dos metros cuadrados", cayeron a través de una de las claraboyas del sótano Sur, en sitio lleno de gente, sin que hubiera un sólo lesionado. Sirvió este suceso para el reconocimiento de la especial Providencia, que es preciso confesar en numerosos hechos de este glorioso asedio. El enemigo—dice el coronel en la orden de este día—trata de forzar su acción contra nosotros, impulsado por la ira al ver que se le escapa la presa que creía segura. Ante estos últimos episodios del asedio, la moral de la generalidad de sus defensores es más elevada hoy que el primer día y sería necesidad supina el decaer cuando está próximo el momento de recoger el fruto de nuestras penalidades en beneficio del ideal sagrado por el que luchamos.

31 de agosto.—El jefe provincial de Falange prohíbe la caza de "pacos" en cualquier sitio. El Alcázar recibe veinticuatro chupinazos de 155 y numerosos proyectiles la Puerta de Hierro.

Entramos en el mes de septiembre. Se aproximan los días más críticos para la fortaleza. El enemigo maquina sus más feroces ataques. Seguiremos la existencia de los invencibles en los sótanos, a través de su periódico, que no deja de publicarse un solo día.

dicos de París sobre supuesta ayuda de Francia a los rojos españoles.

EL ANIVERSARIO DE LA VICTORIA. Roma, 23.—El próximo día 4 de noviembre se celebrará en Roma grandes fiestas para conmemorar el 18 aniversario de la victoria aliada en la Gran Guerra.

EL AVANCE. Roma, 23.—Apenas dada la orden de avanzar, las tropas nacionalistas iniciaron su marcha victoriosa hacia Madrid, en una profundidad de doce kilómetros.

En algunos sectores las avanzadas se hallan a veinte kilómetros de la capital.

LOS INGLESES Y LA NO INTERVENCIÓN. Roma, 23.—En reunión del Gobierno inglés, presidida por Mr. Baldwin, se rechazó la propuesta de un representante laborista sobre convocatoria del Parlamento para examinar las cuestiones de la no intervención en España, fundamentándola en supuestas ayudas de ciertas naciones a los nacionalistas.

La propuesta fué considerada fuera de lugar por los miembros del Gobierno.

POLITICA FRANCESA. Roma, 23.—Ha comenzado a celebrarse el Congreso de los partidos radical y radical-socialista de Francia, bajo la presidencia de Mr. Daladier.

Parece que en la primera reunión se hicieron ostensibles muchas divergencias, asegurándose que fué ejecutada "La Marsellesa", oyéndola parte de los congresistas con el brazo extendido y la mano abierta, mientras otros pidieron que se ejecutara "La Internacional", oyéndola con los puños en alto.

RELACIONES FRANCO-AMERICANAS. París, 23.—El American Club obsequió con un almuerzo al ministro francés de Negocios Extranjeros, M. Delbos.

En su discurso, el ministro habló de las amistosas relaciones de Francia con Norteamérica y de la admiración que su país siente por la democracia americana.

zas asistentes al acto. Partirá desde la plaza del General Franco hasta lo largo de la Avenida del Porvenir. Asistirá la banda de música.

De seguro, todos estos actos resultarán solemnes y concurridos, como aquí se acostumbra.—Corresponsal.

ICOD. Festividad religiosa. Mañana, domingo, se celebrará en la iglesia de San Francisco de Asís la festividad religiosa del Santísimo Cristo de las Aguas.

A las 9 y media de la mañana se llevará a cabo en dicho templo una solemne función, predicando en ella un elocuente orador sagrado. Terminada la misa, saldrá la procesión del Crucificado y San Francisco de Asís, recorriendo las principales calles de la población, con asistencia del clero parroquial, hermandades y fuerza pública.

Royal Cinema. Esta noche, a las nueve, se exhibirá en el Royal Cinema la notable película en español, "El cardenal Richelieu", magistralmente interpretada por el actor George Arliss.

En las funciones que se verificarán mañana, domingo, por la tarde y por la noche, a las horas de costumbre, se proyectará nuevamente la cinta de referencia.

Gacetas

Ayer al mediodía llegó a este puerto, procedente de Buenos Aires y escalas, el trasatlántico inglés, "Almeda Star", que atacó al muelle para aprovisionarse de combustible líquido.

Por la tarde siguió viaje con destino a Funchal, Lisboa, Boulinge y Londres, llevando de tránsito numerosos pasajeros.

010 PURGANTE MOLINAS 010. SE ARRIENDA el agua de dos acciones del "Niagara". Informes: San Pedro Abajo, Güimar.

REDOMAS PARA FINADOS, en varias clases, se han recibido en la Droguería Piñero, Plaza de Weyler, 9, en Santa Cruz, y Herradores, 52, La Laguna.

GRAN TALLER DE RELOJERIA, especializado en composturas; cuenta con todas las maquinarias necesarias para trabajos complicados; cuenta con el mayor surtido de piezas de repuesto, para relojes; arreglamos relojes de todas clases, así como comprobadores de palomas, cuent.—kilómetros para coches y camiones, aparatos fotográficos. Además nos hacemos cargo de trabajos de mecánica fina, trabajos de torno de precisión para pequeñas piezas. Exactitud, precios moderados y garantía.—Gran taller de Relojería Suiza, calle de Pérez Galdós y Teobaldo Pówer. Santa Cruz de Tenerife.

BOLSA DEL TRABAJO. SE NECESITA cocinera y muchacha para dentro. Ofrecimientos en Campos, 22, segundo, sólo de 8 a 10 mañana.

SE OFRECE sirvienta, para todos servicios, con poca familia. Informes en esta imprenta.

SE DESEA sirvienta para todo, sabiendo cocinar y planchar. Hotel Villa Rosario, carretera La Laguna, teléfono 449.

URGENTE.—Se necesita un peluquero de señoras, que sepa hacer la ondulación al agua y que tenga buenas referencias. Pago de 80 a 90 pesetas semanales, y gastos de viaje.—Dirigirse a la peluquería "La Giralda", D. J. Navarro, número 25, Las Palmas.

PARA LAS SEÑORAS. MODISTA.—Alta costura. Confeccionándose sus trajes en mi casa, vestirá con elegancia. Especialidad en equipos para novia. Camisas a medida para caballeros, con magníficos cortes. Clases de corte y confección por el método "El Rápido". Clases a domicilio. Calle de Ferrer, 16, bajos, derecha.

VENTAS VARIAS. SE VENDE un juego de cuarto de estar en poco uso. Razón, Primera Tapicería Alemana, calle José Murphy, 1.

LABORATORIO CRISTELLYS.—Plaza de San Francisco. SE VENDE un motor eléctrico, corriente alterna, de 0'5 H. P., revol., p. m., 1.415, con su eje de transmisión, cojinetes, correas, etc.—Informarán, en el taller mecánico de Alejandro China, plaza de San Sebastián, 22.

AUTO "FORD", cerrado, 5 plazas, en perfecto estado, se vende al contado o a plazos. Razón, de 10 a 1, en Casa Viuda de Gil, Norte, 6.

CAFE-DULCERIA, establecido en la Rambla XI de Febrero, número 23, se vende. Dirigirse a dicho establecimiento, de 6 a 8 de la tarde.

GALLINAS GUINEAS, nacidas en el país en junio de este año, se venden.—Francisco P. Ruiz, teléfono 104.

POR TRES MIL PESETAS se vende establecimiento lujosamente instalado, con mobiliario moderno, propio para exhibición de novedades o exposición. Se halla en uno de los sitios de mayor concurrencia de Santa Cruz. Dirigirse, Apartado de Correos, 212.

SE VENDEN acciones de la galería "Acaime", en Güimar. Informarán, don Atilano de la Torre, en Garachico.

SE VENDE un estanco a precio económico, por ausentarse su dueño. Informes en La Rosa, 45.

AUTOMOVIL de 5 plazas, casi nuevo, cerrado se vende. Precio de ganga. También se hace trato por otro de 2 plazas. En esta imprenta informarán.

COMEDOR se vende en la Rambla de Puleido número 63, segundo piso. Preferible de 9 de la mañana a 2 tarde.

REMINGTON de oficina, carro grande, en perfecto estado de funcionamiento. Se vende en pesetas 300.—Fermín Galán, número 51, comercio.

CASAS EN VENTA. CHALET.—Acabado de construir, rodeado de jardines, cuatro fachadas, 5 amplias habitaciones, comedor, cuarto de baño completo, cocina con termo-sifón, despensa, W. C., con lavabo, para servicio, y un hall de 50 metros cuadrados, cuarto para piedra lavar, garaje y amplia azotea, haciendo esquina, se vende, en el sitio más seco y de más porvenir de La Laguna, produciendo buena renta o desahucado, según convenga.—Informes en esta Administración.

Ha sido anunciada la subasta de las obras de pavimentación y alcantarillado de la calle Nueva, con arreglo al proyecto del arquitecto, señor Blasco.

El tipo de subasta es de 79.176'80 pesetas.

El tiempo para la ejecución de las obras será de cinco meses.

BANDERAS de todas clases, con escudos bordados y pintados al óleo; gorros de Falange; flechas rojas y plateadas, escudos bordados e imitación plata, folletos de "Homenaje a España" y folletos con todos los himnos patrióticos; mapas de España con banderitas para marcar los avances victoriosos del Ejército y toda clase de propaganda patriótica, las encontrará en Casa Madeirense, Herradores, 51, La Laguna. Tiene en la puerta la bandera española y portuguesa. Grandes descuentos para revendedores.

MOTOCICLETA, se desea comprar una en buen estado. Para informes: Bernabé Hernández Pérez, bazar, calle de Imeldo Seris, o taller de bicicletas en Tacoronte.

AL COMPRAR UNA RADIO, Vd. se adelantará 20 a 40 duros, adquiriendo una de las nuevas Radios "ZENITH" a Larga Distancia. "Zenith" es la única fábrica que vende directamente al público, sin mediación de corredores. Hacemos beneficencia al comprador del importe integral de la comisión. Le conviene consultar a la Agencia Zenith, CASA KOSMOS, Suárez Guerra, 25, teléfono, 1200.

COMPRA DE TRIGO.—Para los soldados canarios que tan heroicamente luchan en el Frente Salvador de España, se desean comprar 20 quintales de trigo del país. Dirigir con premura las ofertas a don Cirilo Hernández, en La Laguna, Avenida de Lucas Vega, 10.

EL LOCALIZADOR de estaciones es uno de los numerosos refinamientos exclusivos de los nuevos Radios "ZENITH" a Larga Distancia. Gracias a este maravilloso invento cualquier estación se encuentra instantáneamente, sin buscar ni tanteo. Vea estos nuevos aparatos en CASA KOSMOS, Suárez Guerra, 25.

SE TRASPASA comercio mercería, bien acreditado. Informarán diario LA PRENSA.

PENSION se da, completa, y se sirven portaviandas a domicilio. Calle del Castillo, 60.

CRISANTEMOS y otras variedades de flores, encontrará usted en Villa Elena, teléfono 636.

TRAJES Y VAINICAS.—En la calle de Serrano, 66, se cortan y preparan trajes, de 4 a 6 pesetas. En la misma se hacen vainicas, a 0'20 el metro.

RAMOS OPTICO. Viera y Clavijo, 16. REGISTRADORA pequeña, nueva o usada, se desea comprar. Dirigirse a la Perfumería "Costa Azul".

SE DESEA alquilar, por años, casa pequeña, completamente aislada, en el campo, próxima a la carretera, con agua y luz, cuya renta no exceda de 50 pesetas mensuales. Ofertas a esta Administración.

REDOMAS para finados, se acaban de recibir en la Ferrería Nueva, Castillo, 43, frente a las Máquinas Singer.

BATERIAS PARA RADIO.—Se ha recibido una nueva remesa de pilas secas para radio, marca "Burgess", absolutamente frescas y de mucha duración.—Venta exclusiva en CASA KOSMOS, Suárez Guerra, 25.

IDIOMAS: Inglés, por profesor inglés; francés, por profesora francesa; español, por profesora española. Para informes, en el Colegio Inglés, calle Méndez Núñez, número 5.

HUESPEDES. Se admiten en casa particular con pensión completa todo comprendido, 4'50. Buena alimentación y habitaciones amplias y ventiladas. (Casa de las Tres Muñecas), calle del Castillo, núm. 15, segundo, señor del Fresno.

CASAS EN ALQUILER. SE ALQUILA casa moderna y espaciosa con todo confort, dos cuartos de baño y demás servicios, jardín y garaje, emplazada en la calle de Robayna núm. 15. Informes, Capitán Galán, 18.

SE ALQUILA una casa en el camino del Manicomio, frente al Grupo Escolar. Informe en calle Santiago Cuadrado (antes José Nakens), núm. 19, esquina a Primo de Rivera.

SE ALQUILA una casa terrera, en la calle Igualdad, recién reformada, que tiene 4 dormitorios, antecala, comedor y demás servicios, con instalaciones de gas y electricidad. Razón, Méndez Núñez, 44, piso bajo, de 10 a 11.

CASA.—Se alquila en La Laguna, calle de la Rosada núm. 5. Razón, don Tomás Sánchez Pinto, calle de San Agustín núm. 56. Teléfono 1603.

SE ALQUILA en La Laguna la hermosa casa número 62 de la calle de los Alamos, de dos pisos y con garaje. Darán razón en la calle General Antequera.

SE ALQUILA, en la calle de Méndez Núñez, una hermosa casa de dos plantas, con sótanos propios para oficinas o viviendas. Informarán, Olegario Carmona, Bernabé Rodríguez, 4, teléfono, 1065.

PISOS Y HABITACIONES. SE ALQUILA una habitación en la azotea, en la calle del Castillo, número 1, tercer piso. Informarán, en el tercer piso. A persona honorable o caballero solo.

SE ALQUILAN dos habitaciones amuebladas, con todo el servicio, para caballero solo o matrimonio sin hijos. Razón, República, 15.

SE ALQUILAN varias habitaciones independientes. Razón, San Francisco, 71.

SE ALQUILAN dos habitaciones, con derecho a todo servicio, en la calle de San Miguel, 91, Santa Cruz de Tenerife.

HABITACIONES amplias y bien ventiladas. También se venden armarios con luna y otros muebles, en perfecto estado de conservación. Informarán, altos de la farmacia "El Negrito", Cruz Verde, número 20.

SE ALQUILA habitación hermosa, amplia y ventilada, y con una gran ventana a la calle y amueblada, se alquila a matrimonio formal sin niños pequeños, derecho a cocina, terraza y cuarto de baño. Precio muy reducido. Casa nueva. Calle Castillo, 15, segundo.

SE ALQUILAN dos habitaciones con derecho a todo servicio en la calle de San Miguel, 91.

SE ALQUILAN varias habitaciones independientes. Razón San Francisco, 71.

EN CASA acabada de construir se alquila una vivienda en el piso segundo con fachada para Canales 98 e Imeldo Seris 109, muy cómoda para familia de pocas personas. Contiene cinco cuartos, cocina para gas, despensa, baño completo, W. C., balcón a Imeldo Seris y pila para lavar. Se alquila también el salón de la planta baja del mismo edificio, muy indicado para cualquier clase de negocio u oficinas. Informes Pensión Primitiva, Villalba Hervás, 25, de 8 a 9 y de 1 a 2. Deje el número de su teléfono para comunicar en caso necesario.

LABORATORIO CRISTELLYS.—Plaza de San Francisco. SE ALQUILAN dos viviendas en el piso principal de la casa Callao de Lima, esquina a Pilar.—Razón, General Antequera, 13.

SE ALQUILA un piso moderno en la calle del Castillo, núm. 21, tercero. Razón Los Campos, 28, esquina Rambla XI de Febrero.

SE ALQUILAN una o dos habitaciones, bien amuebladas, en casa moderna, frente al cuartel de Ingenieros; espaciosa vista al mar, a persona seria. Informarán: Relojería Alemana, calle de Candelaria.

PISO BAJO se alquila en Santiago, 30, esquina a San Antonio. Razón en la misma casa.

SE ALQUILAN varios pisos, frente al Parque Municipal.—Informes, Santa Clara, 4.

HABITACION muelleblada: se alquila una, en casa formal, con ventana a la calle y con derecho a cuarto de baño. Informes en prolongación de Duggi, 49.

SE ALQUILA un piso para recién casados o matrimonio con poca familia, en la calle de Santa Rosalia, número 75, de esta localidad, dotado de todo confort y de acuerdo con las exigencias del vivir moderno. Informará Joaquín González Espinosa, "Muebles Quino".

SE ALQUILAN dos pisos, bajo y alto, dotados de los servicios de agua a presión, luz eléctrica y gas. Sitio imponente, inmediato a la Rambla XI de Febrero, en calle Lucas Fernández Navarro, núm. 36. Cuarto de baño provisto de ducha, bañera, lavabo, espejo, bidet y W. C. Cocina con horno y filtro para agua. Magníficas y lujosas viviendas. Razón: Dr. Allart, núm. 24 (antes Sol).

SE ALQUILAN en la calle de San Francisco, número 106, una hermosa casa, compuesta de cinco habitaciones bastante amplias, dos hall, cuarto de baño y una cocina bastante amplia, poseyendo balcones con hermosa vista a la bahía; toda de azotea. También se alquila una vivienda alta en la calle del Sol, compuesta de seis habitaciones y demás servicios. También una casa en la llamada Vuelta de los Pajaros, parada del tranvía, en 95 pesetas. También se alquila una hermosa vivienda moderna en la calle de San Francisco, 79, y varias viviendas más terminadas de construir. Útil presentarse sin fiador de garantía. Razón, Francisco Chávez Reyes, San Martín, número 6. Teléfono 1347.

SE ALQUILA el primer piso de la casa número de la calle de Duggi, recién terminado de construir, con todos los servicios modernos; por el precio de 140 pesetas mensuales; y otro en la misma casa, por la calle de Iriarte, 26, en 150 pesetas.

Para más detalles, Salvador Augusto Brito Lorenzo, calle de Imeldo Seris, 15, teléfono 246, de 2 a 3 de la tarde.

Juan Pérez Izquierdo ABOGADO. San Agustín, 63.—Teléfono 1-5-1-7 LA LAGUNA Encargado de los asuntos del compañero don Francisco Sánchez Pinto.

Noticias de primera hora

(INFORMACION RECIBIDA POR LA ESTACION E-A-8-S-A, A LAS ORDENES DE LA COMANDANCIA MILITAR)

MANIFESTACIONES DEL GOBERNADOR GENERAL DEL ESTADO

Burgos.—Once noche.—El gobernador general del Estado, don Francisco Formentera, ha manifestado a los periodistas que se propone recorrer las distintas provincias de España, con el fin de recoger sus necesidades y aspiraciones.

En todas las ciudades funcionarán Bolsas de trabajo, exentas de todo carácter sindical.

AZANA

Sevilla.—El presidente Azaña, que prefiere residir actualmente en Barcelona, ha tratado de captarse las simpatías de las milicias rojas, diciendo que la toma de Madrid por los nacionalistas no tenía gran importancia y que estaba prevista por el Gobierno madrileño.

Declaró además que el proletariado saldría victorioso y que las posiciones evacuadas, con objeto, decía, de evitar derramamiento de sangre, volverían a ser pronto reconquistadas.

DE UNA VISITA

París.—Toda la prensa se ocupa exclusivamente, y con enorme interés, de la visita del conde Ciano a la capital de Alemania.

Esta visita preocupa grandemente a la opinión francesa, señalándose la cordialidad con que ha sido recibida.

“Le Journal” dice que el silencio de los centros diplomáticos alemanes demuestra la gran labor que se está haciendo entre los dos países.

“Le Figaro” opina que es innegable la afinidad entre los dos países. Italia y Alemania, dice, tienen una común idea que es combatir, por todos los medios, al comunismo.

POLITICA SOVIETICA

París.—Sigue la presión soviética para que Inglaterra y Francia abandonen el pacto de no intervención.

A tal efecto se celebrará en París un congreso de los representantes de los Trade Unions y la Internacional obrera francesa.

AVIONES FRANCESES

París.—“Le Temps” publica una lista de los aviones enviados por el Gobierno francés a España.

Dicha lista desmiente rotundamente las manifestaciones de León Blum sobre la estricta neutralidad observada por Francia en los asuntos de España.

Amade que el envío de dichos aviones se hizo previa autorización del Gobierno.

FUERZAS

París.—El ministro del Interior ha manifestado que aumentará en 7 mil la guardia móvil francesa, que en lugar de 20.000 que son en la actualidad alcanzará la cifra de 27.000. De éstos, 2.000 serán enviados a la frontera.

ACUARTELAMIENTO DE TROPAS

Bruselas.—El ministro de la Guerra ordenó el acuartelamiento de las tropas desde las 9 de la mañana del domingo hasta el lunes. Estas medidas demuestran que el Gobierno belga considera la situación grave.

Los rexitas, a pesar de la negativa del Gobierno de dejarlos manifestar públicamente, están dispuestos a hacerlo, contando con 250.000 afiliados para dicho acto.

EL COMITE DE NO INTERVENCION

Londres.—El “Times” dice que en la sesión del Comité de no intervención, que se celebrará el próximo viernes, no se tratará solamente de la acusación de la U. R. S. S. sobre la ruptura del pacto por Alemania, Italia y Portugal, sino también de las que estas potencias han formulado sobre la intervención soviética en España. Es posible que Rusia, en la sesión del viernes, no se atreva a tomar la responsabilidad del abandono de la comisión. Lo que sí intentará buscar es la manera de destruir la comisión y anularla, pues las presiones que se hacen a tal efecto lo demuestran.

BOMBARDEOS

Londres.—Los aviones nacionalistas han bombardeado intensamente las obras de defensa que se están construyendo en la capital de España.

SIN COMUNICACIONES

Londres.—La comunicación telegráfica con España por cable, desde Inglaterra, ha quedado cortada esta tarde.

LLAMAMIENTO

Londres.—Madrid llama a todos los hombres útiles para la defensa de la capital para que se alistén. Como consecuencia de la toma de

Navalcarnero por los nacionalistas, se han nombrado nuevos mandos militares para la defensa de Madrid. En esta capital se han intensificado las detenciones, calculándose que existen 16 mil rehenes actualmente.

REUNION DEL COMITE DE NO INTERVENCION

Londres.—El comité de no intervención se ha reunido esta tarde. Lleva reunido en este momento dos horas y parece que las discusiones son bastante violentas.

A la reunión han asistido delegados de todos los países firmantes del pacto de neutralidad.

La delegación soviética la forman tres vocales, presididos por el encargado de negocios de Rusia en Londres, por ausencia del Embajador.

Se supone que se están discutiendo las respuestas de Italia y Alemania. La de Portugal salió esta mañana desde Lisboa en avión, pero éste hasta este momento no ha llegado aún a Croydon, por lo que se duda que se reciba a tiempo.

Sin embargo, se supone que las tres respuestas serán similares y, en ellas se niegan los cargos hechos por Rusia y por el gobierno rojo de Madrid. Por el contrario, se hacen graves acusaciones sobre la participación directa de los soviets a favor del gobierno comunista de Madrid.

CONVERSACIONES

Londres.—La prensa rusa se ocupa de las conversaciones entre el Conde de Ciano y Von Neurath, diciendo que éstas tienen por objeto el llegar a un acuerdo para actuar activamente en la guerra civil española.

El periódico de Moscú, “Investia” dice también que lo que quiere Alemania es tener las manos libres en el Este, asegurándose la frontera del Oeste.

Los periódicos alemanes, comentando estas conversaciones, dicen que existe la mayor armonía en todos los puntos de interés común a ambas naciones.

CONGRESO

Londres.—En Biarritz se está celebrando el Congreso del partido radical socialista francés.

En la discusión sobre si el partido debía apoyar al gobierno del Frente Popular en vista de la creciente influencia ejercida por los comunistas, hubo una violentísima discusión, cantándose la Marsellesa en protesta de la interrelación comunista.

Unos delegados contestaron a esto levantando el puño cerrado, mientras otros lo hacían con la mano abierta, al estilo fascista, todo ello en medio de un gran tumulto.

ACTITUD DE RUSIA

Londres.—Corre el rumor no confirmado de que los rusos han abandonado la decisión de retirarse del comité de no intervención.

DECLARACIONES IMPORTANTES

Londres.—El ministro del Interior, Sir John Simon, en un discurso pronunciado anoche en Newcastle on Tyne, dijo que es muy arriesgado asegurar que las violaciones del pacto de no intervención se han realizado solamente por una parte.

Es necesario, dijo, que se den cuenta de la situación a que puede conducir esto y pensar en sus consecuencias. No encuentra mejor procedimiento que continuar observando lo pactado por todos, pues no cree exista fórmula mejor si se quiere que la paz no se perturbe.

Hace resaltar el llamamiento que a ambos mandos ha efectuado el Gobierno inglés, solicitando el canje de prisioneros y la libertad de las mujeres y niños.

Dijo por último que una terrible amenaza a Europa y el deber de todos es impedir que esta se extienda.

BALON DE OXIGENO

Londres.—Rusia ha decidido abandonar el comité de no intervención, según manifiesta la Agencia Havas.

Se aclara que este abandono no significa que no quiera seguir la política de neutralidad.

Se ve que este movimiento es el último balón de oxígeno lanzado por los rojos de Madrid.

MUNICIONES QUE DESAPARECEN

Berlín.—En un cuartel cerca de Aix-la-Provence han desaparecido 60 cajas de municiones. A pesar de todas las investigaciones verificadas por las autoridades francesas, aquellas no aparecen, teniéndose la convicción de que han salido para los rojos de España.

Información de Radio Sevilla

El general Queipo de Llano comenta las declaraciones de Prieto y Azaña

Sevilla.—Nueve noche.—Las noticias que se reciben de Madrid acusan que se acentúa la desmoralización de los rojos.

Todos los periódicos llaman a rebato, y hasta Indalecio Prieto ha pronunciado por la Radio Nacional un discurso, en que entre otras cosas, dice lo siguiente:

“Para vencer hacen falta mandos seguros y éstos cuentan con la confianza de sus tropas. Si hay algún cobarde que ante el enemigo piense que la vida es bella, aunque sea arrastrando el yugo de la ignominia, deben ser los propios compañeros los que lo aplastan.”

Y luego añade: “Hay que vencer cueste lo que cueste.”

No está mal la alocución, para seguir engañando a los ignorantes, pero la realidad es que “chaquetean”—como dicen los cubanos—de una forma vergonzosa, tan pronto ven venir un legionario.

Hoy volvieron los rojos a atacar nuestras posiciones de Illescas, y como les ocurrió ayer, se les rechazó violentamente, causándose infinidad de bajas.

Dice un refrán que “el hombre es el único animal que tropieza dos veces en el mismo sitio”. Y estos animales marxistas han vuelto a tropezar en Illescas, donde se les ha hecho una verdadera carnicería. Huyeron a la desbandada, entrando desordenadamente en Madrid.

Lee el general un parte del Cuartel General de Salamanca, destacando la importancia de la toma de Villamanta y Navalcarnero, posiciones de gran valor para la ofensiva definitiva sobre Madrid.

Dice el parte que numerosos contingentes de Madrid defendían dichos pueblos, siendo batidos en toda la línea y presentándose en nuestras filas muchos jefes, oficiales y soldados de las fuerzas enemigas.

El tiempo espléndido que hace ayuda al éxito de las operaciones.

Tengo ya en mi poder una lista del material cogido en Oviado a los mineros, y que es el siguiente:

Tres mil fusiles, 200 ametralladoras, 6 tanques de fabricación francesa y 500.000 cartuchos.

El número de cadáveres del enemigo recogidos hasta ahora, asciende a mil ochocientos.

En Navalcarnero se cogieron 400 fusiles, causándose a los rojos 200 muertos. Hay más cadáveres en el campo,

que no han podido ser recogidos por haberse hecho de noche.

Vuelve a ocuparse el general Queipo de Llano del estado de descomposición de Madrid.

En estas últimas das han sido detenidas 1.000 mujeres de las clases pudientes, para tenerlas como rehenes, y muchos de los presos han sido asesinados en forma brutal.

Si en la calle se detienen dos personas para hablar, se les acercan los milicianos, preguntándoles sobre el alcance de la conversación, y si esta no les satisface, los fusilan.

Camenta unas declaraciones hechas por Azaña a un periodista extranjero, en las que dice que la República no estará nunca gobernada por el bolcheviquismo y que se respetará la libertad de la iglesia.

Azaña es un pelele de los marxistas, como está plenamente demostrado. Un detalle. Los pasaportes para salir de Madrid o Barcelona no están firmados por ninguna autoridad, sino por la C. N. T. y la F. A. I., que son las organizaciones que mandan.

Cita el general la serie de hechos vandálicos cometidos por los marxistas, contra los cuales se ha levantado el Ejército, para eliminar a tantos asesinos y ladrones.

Hace un cálido elogio de la oficialidad y de los soldados que con el corazón por delante han luchado por salvar a España, supliendo cuantas deficiencias e inconvenientes se presentaron.

Recoge la frase del señor Azaña de que él no ha hecho una política agresiva y de que la República persiguió a la iglesia, permaneciendo abiertos todos los templos; pero sin permitir la intromisión del clero en las funciones del Estado.

Se necesita ser cínico para decir esto, cuando su política no ha sido más que el desenfreno. Para ellos no había vidas ni haciendas. Vivimos bajo el imperio de la pistola, del saqueo y del incendio.

Dice también Azaña que se respetará el sufragio popular y que en el futuro se seguirá una intensa política social.

La seguirán en Rusia, porque lo que es en España...

A la zona francesa de Marruecos llegaron el ex-director general de Seguridad, Alonso Mallol y otros enviados de Madrid, con bastante dinero, para sublevar las cábilas de nuestro protectorado, sin poder conseguirlo y saliendo con el rabo entre piernas.

VARIAS NOTICIAS

(INFORMACION RECIBIDA POR LA ESTACION E-A-8-S-A A LAS ORDENES DE LA COMANDANCIA MILITAR)

DECLARACIONES DEL GENERAL FRANCO

Roma, 23.—El General Franco ha hecho unas declaraciones al correspondiente de “Berliner Tageblatt”, manifestando que después de la victoria habrá que examinar la actuación de ciertas potencias.

El Gobierno de Madrid ha estado enviando el oro en una forma sin precedentes en la historia, y todo aquel país que ha aceptado este oro ha demostrado palpablemente que ha violado el pacto de neutralidad ya que estas remesas sólo estaban justificadas a base de la adquisición de material de guerra para los rojos de Madrid.

Dijo también que el nuevo Gobierno establecerá un concordato que regule las relaciones entre la Iglesia y el nuevo Estado.

Asimismo organizará una importante política social.

EN MADRID

Berlín.—Madrid ha decretado la movilización de los hombres de 17 a 40 años.

Quince aviones rojos que inadvertidamente bombardearon las líneas marxistas han sido juzgados por un consejo de guerra en Madrid. Fueron condenados a muerte, cumpliéndose la sentencia inmediatamente.

En Madrid se está procediendo a detener familias enteras, incluyendo mujeres y niños, deteniéndolos como rehenes.

ZONA INTERNACIONAL EN MADRID

Madrid.—El elemento consular ha adquirido un hotel llamado y declarado “zona internacional”, donde se ha instalado con sus familias.

Alrededor del edificio se ha establecido una guardia que no permite el acceso a personas extrañas al elemento consular.

Sobre el hotel ondean las banderas de los países representados.

Un decreto del Gobierno de Madrid obliga a las sucursales de las Bancas españolas en el extranjero a reparar todas las cuentas sobre bienes y valores pertenecientes a españoles.

Un cliente recurrió a los tribunales oponiéndose a transferir valores de su propiedad.

HORRORES

Berlín.—“Le Temps” de París da cuenta de los horrores cometidos por los rojos en Cartagena, Málaga y otras poblaciones.

Cuando sufrían un bombardeo aéreo los milicianos se dedicaban a recorrer las calles disparando sobre todos los transeúntes que creían no comulgaban con sus ideas.

También entraban en las casas, arrojando por los balcones a los inquilinos, incluyendo mujeres y niños, que

morian en la calle entre terribles agonías.

VISITA

Berlín.—Esta mañana el conde Ciano visitó los servicios de las fuerzas aéreas en Berlín.

CONTRA EL COMUNISMO

Berlín.—El “Popolo d'Italia”, refiriéndose al comunismo, dice que solo trae perturbación por todas partes haciendo imposible la reconstrucción de Europa.

El “Messaggero” de Roma expresa la necesidad de acabar con el factor causante de que no se consiga una comprensión entre los países de Europa. Este factor es el comunismo.

POLITICA AGRARIA

Berlín.—El “Daily Telegraph” elogia la política agraria seguida por la Alemania nazi, diciendo que los campesinos son ahora independientes, felices y disfrutan de prosperidad.

BOMBARDEOS

Berlín.—En el bombardeo de ayer sobre Bilbao los daños causados fueron enormes. También fueron muy importantes los producidos por la misma causa en Madrid.

DE FRANCIA

Berlín.—Ante las acusaciones de ciertos periódicos franceses de que el Gobierno francés había violado el pacto de no intervención, el primer ministro Blum lo ha desmentido. Sin embargo, como contestación a esto, el “Echo de Paris” publica hoy una lista con los números y tipos de 64 aeroplanos de guerra suministrados a los rojos españoles.

Además dice que 45 aeroplanos más que figuran vendidos a la compañía Air France también han sido entregados al Gobierno de Madrid. Pide que se abra una información sobre este asunto.

EN BELGICA

Berlín.—El Gobierno belga ha prohibido la manifestación anunciada por los rexitas. Las tropas de la guarnición de Bruselas están acuarteladas y dispuestas para salir tan pronto se las ordene. Sin embargo, el líder rexista Degrelle ha manifestado que sus masas avanzarán sobre la capital en una demostración de fuerza, sin preocuparse de la prohibición.

CONVENIO

Berlín.—Se ha firmado un convenio de unión entre la Asociación de antiguos combatientes franceses y el partido social francés que dirige La Rocque, para combatir el comunismo.

Banderas

(CONFECCIONADAS)
PILAR, 58

De anoche

La Radio y la prensa de Madrid hacen un llamamiento desesperado a los milicianos

“Si vuestra mujer murmura, matadla”, dice un propagandista desde la emisora roja de Telégrafos

LLAMADA DESESPERADA DESDE TELEGRAFOS

Madrid, 23.—A las 11 y 30 de esta noche, desde la Radio de Telégrafos de Madrid, el propagandista rojo, Marín Caire, hizo un llamamiento desesperado a las milicias de Madrid.

Entre otras cosas, dijo lo siguiente: “Hay que cortar la lengua a muchas mujeres que en las colas de los establecimientos de ultramarinos se dedican a murmurar, desmoralizando a los ciudadanos.”

“Si vuestra mujer murmura, matadla.” Nuestros enemigos se hallan a 30 kilómetros de Madrid. Si estuvieran a nuestro alcance acabaríamos con ellos a puñetazos. Si tenéis miedo, esos hombres nos matarán a todos.

Yo no creo que los 50.000 milicianos madrileños solo sirvan para desfilarse marchosos por las calles y no para dar el pecho en las trincheras.

A treinta kilómetros de Madrid un fantasma nos amenaza. ¡No os dejéis vencer!”

COMENTARIOS DE LA PRENSA ROJA

Madrid.—Doce noche.—También los periódicos marxistas revelan en sus editoriales los momentos difíciles porque atraviesa la capital de España.

“Política”, órgano de Izquierda Republicana, trata de levantar el ánimo de los milicianos, que vienen—dicen—, escribiendo una gesta histórica con su sangre.

“El Socialista” reproduce el manifiesto que la U. G. T. ha dirigido a todas las asociaciones afectas a su partido, al que pone el siguiente epígrafe:

“Empleados de Bancos y oficinas, funcionarios, dependientes de comercio, obreros: Todos al frente, a luchar por el triunfo de nuestra causa.”

“C. N. T.” insiste en la disciplina férrea de los milicianos, porque de otra

forma se abren al enemigo las puertas de Madrid.

“Mundo Obrero”, órgano de los comunistas, dice:

“En la guerra, con la guerra. Hay que adoptar medidas, por muy radicales que estas sean, contra los enemigos, y aún contra los amigos, si éstos no demuestran el entusiasmo que exige la magnitud de los acontecimientos que se aproximan.”

“Ahora”, en un editorial que titula “¡Adelante, todo Madrid, Adelante!” lanza una arenga a los obreros reacios, para que se lancen al combate.

Y termina así: “Trabajadores: Cerrar los ojos e ir contra el enemigo.”

En todas las informaciones de los diarios madrileños se refleja una gran inquietud, por no existir confianza en las milicias encargadas de la defensa de la capital.

NO SE PERMITE LA ENTRADA EN LOS CEMENTERIOS

Madrid.—Doce noche.—El alcalde ha publicado una nota por la que se prohíbe la entrada en los cementerios de Madrid.

Esta medida tiene por objeto el que se desconozca el número de personas que son enterradas cada día.

¿SE TRASLADA EL GOBIERNO A VALENCIA?

Lisboa.—Doce noche.—De Madrid se reciben noticias que acusan la incertidumbre en que se halla el Gobierno ante la inminencia del ataque a Madrid.

Las impresiones de última hora son de que el Gobierno ha deliberado sobre la conveniencia de trasladarse a Levante, lo que no se ha decidido aún por haber manifestado las directivas de los partidos extremistas, que en ese caso ellos no responderían del espíritu de los milicianos.

MADRUGADA

Una vibrante alocución del general Cabanellas

“EL ALMA DE ESPAÑA VIBRA EN TODAS LAS REGIONES”, DICE EN GALICIA EL GENERAL CABANELLAS

Coruña.—Doce noche.—Desde Radio Pontevedra pronunció esta noche una interesante alocución el inspector del Ejército, general don Miguel Cabanellas.

Comenzó diciendo que el alma española vibra al unísono en todas las regiones.

En los frentes de batalla que ha visitado observó el espíritu elevadísimo de los soldados, que en las trincheras reciben los obsequios que se le envían, como una prolongación de su hogar.

Queda poco—añadió—. Todos los objetivos se van cumpliendo con arreglo a las disposiciones del Alto Man-

do. Madrid se descompone. Los milicianos huyen y van dejando atrás un cortejo de lágrimas y sangre.

Querían borrar el recuerdo y la tradición.

Bombardearon la Basílica del Pilar de Zaragoza y otros monumentos históricos, han asesinado a personas indefensas y han saqueado iglesias y viviendas. Pero han de sentir nuestra justicia. El castigo será abandonar el suelo español. Se irán a Barcelona y al Extranjero, llevándose el oro. Pero nuestros monumentos, nuestra grandeza histórica, esas iglesias de los pueblos que son símbolo de paz y de recogimiento, eso no se lo podrán llevar.

Vagarán como el judío errante, mientras nosotros hacemos una España nueva, donde todos hemos de convivir como una misma familia.

Ayer fué día de gran actividad para la aviación nacionalista

PARTE OFICIAL DEL CUARTEL GENERAL DE SALAMANCA

Salamanca.—Doce noche.—Parte oficial del Cuartel general hasta las 20 horas del día de hoy:

Ejército del Norte.—Sin novedad en todos los frentes de la zona de este Ejército.

Ejército del Sur.—La presión del enemigo sobre Castro del Rio ha determinado un breve contraataque de nuestras fuerzas y se ha resultado definitivamente nuestra situación.

Actividad de la Aviación. La hubo en todos los frentes, bombardeándose todos los objetivos dispuestos por el alto mando.

Dos globos que se hallaban en la Casa de Campo fueron atacados e incendiados por nuestros aparatos. No se trata de globos cautivos, pues después de destruidos pudo observarse restos de su estructura metálica.

El enemigo no ha dado muestras de actividad en la jornada de hoy.

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO DEL NORTE

Burgos.—Doce noche.—Ha transcurrido la jornada de hoy con bastante actividad por nuestra parte en los frentes de la séptima división, Guadarrama, y en la división de Soria, sector de Sigüenza. En el frente de la quinta división, sectores de Teruel y Jaca, se ha manifestado el enemigo con alguna actividad.

Sector de Toledo.—En el frente de Illescas fueron hechos prisioneros un capitán, un suboficial, un sargento y gran número de milicianos.

Sector de Madrid.—En la ocupación de Navalcarnero se les hicieron a los marxistas 492 prisioneros.

En la zona de retaguardia, sin novedad.

TRES RAIDS AEREOS SOBRE MADRID.—BOMBARDEO DE LAS AFUERAS

Lisboa.—Once noche.—Los aviones nacionalistas volaron hoy sobre Madrid. A las ocho de la mañana apareció la primera escuadrilla, que no lanzó ninguna bomba, limitándose a arrojar

proclamas invitando a la rendición. A las 10 voló otra escuadrilla, que bombardeó los arrabales de la capital y los aeródromos.

A la una se llevó a cabo otra incursión aérea sobre Madrid.

También bombardearon la Casa de Campo, cuartel general de las milicias rojas.

Los aviones arrojaron 12 bombas sobre la villa de El Pardo, donde había concentraciones rojas.

Durante estos raids funcionaron las baterías antiaéreas instaladas en Madrid, sin ninguna eficacia.

Los aviones pudieron observar que en los alrededores del Palacio Nacional se han levantado grandes barricadas instalándose piezas de artillería.

El corresponsal de la Agencia Reuters que venía del frente de Illescas hacia Madrid manifiesta que observó una escuadrilla de bombardeo muy numerosa y con aparatos potentísimos.

Este corresponsal manifiesta también que la ambulancia escocesa que presta servicios en el frente rojo ha atendido en los últimos días a más de 800 heridos.

Prensa Falangista

“Arriba España” publica su numero 7

El semanario “Arriba España”, donde un grupo de escritores de la Falange viene dando a conocer la doctrina nacionalsocialista, publicará, en este sábado, un número extraordinario.

El citado extraordinario comprenderá un discurso de José Antonio Primo de Rivera, en el que el Jefe Nacional expone la doctrina económica de la Falange, y artículos de Francisco J. Centurión, José Escobedo, José Manuel Guimerá, coronel E. F. H., Lázaro Sánchez Pinto, Adolfo Duque, y una carta escrita desde el frente por el falangista I. Arvelo.

El número ha sido confeccionado con el buen gusto y pulcritud habituales y es por sí solo un claro exponente de valor espiritual de sus colaboradores.

AVISO

Norddeutscher de Bremen PARA AMBERES